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Predgovor 

Inicijativa civilnog drus tva „Multietnic ki karavan ža mir i kohabitaciju“obuhvata 10 predstavnika 

civilnog drus tva albanske i srpske žajednice, predvođenih Kosovskim institutom ža istraž ivanje i 

ražvoj politike (KIPRED), sa sedis tem u Pris tini, i NVO Aktiv, sa sedis tem u Severnoj Mitrovici. Ovu 

inicijativu podrž ava Kosovska fondacija ža otvoreno drus tvo (KFOS). 

„Multietnic ki karavan ža mir i kohabitaciju” ima ža cilj da podstakne dijalog, ražumevanje i 

saradnju ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih žajednica, i da doprinese jac anju međuetnic ke 

kohabitacije na Kosovu. 

Jedinstveni aspekt ove inicijative su „Pisma ž elja i oc ekivanja“, koja su napisali uc esnici Karavana. 

Ova pisma ižraž avaju njihove nade i vižije ža kohabitaciju i međusobno pos tovanje ižmeđu 

ražlic itih etnic kih grupa. Oni služ e kao osnova ža nas e ražgovore sa gradonac elnicima i verskim 

liderima, a ukljuc uju i predloge ža poboljs anje odnosa i kohabitacije među etnic kim žajednicama. 

Poživamo vas da podrž ite ciljeve ove inicijative u jac anju temelja i ižgradnji multietnic kog, 

demokratskog i liberalnog drus tva na Kosovu. 

 
 
Lulzim Peci                                                                                                                               Miodrag Milićević 

Izvršni direktor                                                                                                                       Izvršni direktor 

KIPRED                                                                                                                                      NGO AKTIV 
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I. Uvod 
 

„Multietnic ki karavan ža mir i suž ivot“ je inovativna inicijativa civilnog drus tva koju žajednic ki 

sprovode Kosovski institut ža istraž ivanje i ražvoj politike (KIPRED) i NVO AKTIV, už podrs ku 

Kosovske fondacije ža otvoreno drus tvo (KFOS). Sa sedis tima u Pris tini i Severnoj Mitrovici, ove 

organižacije predvode grupu od deset predstavnika civilnog drus tva iž albanske i srpske 

žajednice. 

„Multietnic ki karavan ža mir i suž ivot“ ima ža cilj da se suoc i sa duboko ukorenjenim 

međuetnic kim tenžijama na Kosovu, posebno ižmeđu albanske i srpske žajednice. Ove tenžije, 

proižas le iž istorijskih sukoba, politic kih ižažova te kulturnih i verskih ražlika, dodatno su otež ale 

napore ka pomirenju i kohabitaciji. Nedostatak prilika ža smislen dijalog i interakciju ižmeđu 

žajednica dodatno je produbio problem. Projekat ima ža cilj stvaranje održ ivog okruž enja 

žasnovanog na međusobnom ražumevanju, pos tovanju i saradnji, koristeći inovativne pristupe 

dijalogu i strategije ža ukljuc ivanje žajednica. 

Da bi se to postiglo, projekat je postavio specific ne žadatke, ukljuc ujući:  

1. Promocija međuetnic kog dijaloga: Kreiranje novih platformi ža dijalog ižmeđu žajednica, už 

oslanjanje na saradnju nevladinih organižacija, ops tinskih vlasti i verskih lidera kako bi se 
premostile podele i podstakla multietnic nost. 

2. Podsticanje međuetnic kog ražumevanja: Jac anje užajamnog ražumevanja i empatije među 

žajednicama krož suoc avanje sa stereotipima i predrasudama, už isticanje važ nosti pos tovanja i 

dobre volje.  

3. Omogućavanje saradnje: Promovisanje žajednic kih inicijativa i saradnje ižmeđu organižacija 

civilnog drus tva, lokalnih vlasti i verskih lidera, s ciljem prevažilaž enja etnic kih podela i rada na 

žajednic kim ciljevima ža unapređenje žajednica i drus tvenih promena na Kosovu.  

Krož ove aktivnosti, projekat ne samo da nastoji da smanji trenutne tenžije, već i da ižgradi temelje 

ža mirno i koheživno multietnic ko drus tvo, doprinosivs i s irem cilju regionalnog mira, stabilnosti 

i evropskih integracija. 

Kao druga stanica na putu Karavana, Grac anica, najveća ops tina sa većinskim srpskim 

stanovnis tvom u centralnom i juž nom delu Kosova, pruž ila je c lanovima Karavana priliku da se 

sastanu sa uticajnim ops tinskim i verskim liderima. Među njima su bili žamenik predsednika 

ops tine, Leutrim Ajeti, i savetnik predsednika ops tine, Sas a Denić, kao i episkop Teodosije iž 

Eparhije ras ko-prižrenske Srpske pravoslavne crkve i lokalni predstavnik Islamske žajednice, 

imam Xheladin ef. Fažliu. Sastanci su održ ani 13. septembra i 21. oktobra 2024. godine. 

Gradonac elnica Grac anice, dr Biljana S ubarić, bila je sprec ena da prisustvuje žbog hitnih obaveža. 

Centralni deo ovog poduhvata c ine „Pisma ž elja i oc ekivanja“, upućena kljuc nim sagovornicima u 

Grac anici: gradonac elnici Ljiljani S ubarić, episkopu Eparhije ras ko-prižrenske Srpske pravoslavne 

crkve Teodosiju i lokalnom predstavniku Islamske žajednice, imamu Xheladinu ef. Fažliuu. Ova 

pisma, promis ljeno sastavljena od strane uc esnika Karavana, nisu samo formalnosti, ona 

predstavljaju iskrene nade i vižije ža budućnost u kojoj ražlic ite etnic ke žajednice ž ive u 

međusobnom pos tovanju i miru. Kao temelj procesa dijaloga, pisma usmeravaju ražgovore sa 

ops tinskim i verskim liderima, donoseći pronicljive predloge ža unapređenje međuetnic kih 

odnosa i svakodnevne kohabitacije žajednica. 
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U tekstu koji sledi ižlaž u se kljuc ni uvidi iž ovih važ nih diskusija, kao i pisma koja ižraž avaju tež nje 

i oc ekivanja c lanova Karavana. 

Ključni zaključci sa sastanka sa kabinetom gradonačelnika u Gračanici 

Na sastanku održ anom 13. septembra 2024. godine, rukovodstvo ops tine Grac anica imalo je 

priliku da ražmotri stavove i sugestije c lanova Karavana, ižnete putem „Pisma ž elja i oc ekivanja“. 

C lanovi Karavana su ižražili ž elju ža aktivnijom ulogom ops tine u promociji multietnic nosti i 

tolerancije, kao i konkretne predloge koji bi mogli doprineti unapređenju međusobnih odnosa 

među žajednicama. 

Kljuc ni predloži iž pisama ž elja i oc ekivanja upućenih gradonac elnici: 

 Raditi na osmis ljavanju i sprovođenju politika protiv diskriminacije koje osiguravaju 

jednak pristup ža sve etnic ke grupe. Podrs ka žakonskim mehanižmima ža praćenje i 

reagovanje na sluc ajeve etnic kog nasilja ili diskriminacije obežbediće pravic nost i žas titu 

svih građana. Promovisati ekonomsku saradnju među ražlic itim etnic kim žajednicama 

krož žajednic ke poslovne poduhvate i inicijative. Stvaranje platformi poput lokalnih 

trž is ta ža trgovinu i saradnju doprineće jac anju lokalnih ekonomija i podstaći osećaj 

žajednis tva i kohabitacije. 

 Ražvoj programa koji promovis u ražlic itost i saradnju kljuc an je ža osiguranje da se svi 

građani osećaju cenjeno i ukljuc eno. Krož osnivanje savetodavnog saveta građana, sa 

predstavnicima ražlic itih etnic kih grupa, mož e se postići žnac ajan korak ka tome da se 

svaki glas c uje i užme u obžir, c ime se dodatno podstic e osećaj žajednis tva i 

ravnopravnosti. 

 Nastaviti sa naporima u nekoliko kljuc nih pravaca: a) podsticanjem ops tinskog 

rukovodstva da podrž ava inicijative koje osnaž uju pripadnike ražlic itih etnic kih žajednica 

ža aktivno uc es će u procesima donos enja odluka; b) promovisati aktivnosti ža ižgradnju 

mira na lokalnom nivou krož rad lokalnih organižacija i inicijativa; c) podsticati 

međuetnic ku saradnju u res avanju žajednic kih ižažova i koris ćenju prilika; d) žagovarati 

uvaž avanje ops tinskih perspektiva u regionalnom i nacionalnom kreiranju politika; i e) 

voditi se primerom, pokažati posvećenost toleranciji, ražumevanju i pos tovanju 

ražlic itosti krož sopstvene postupke i politike. 

 Predvoditi napore ža ižgradnju tolerantne i inkluživne žajednice krož aktivno angaž ovanje 

sa srpskim i albanskim stanovnis tvom, podrž avajući inicijative koje podstic u dijalog i 

osiguravajući da lokalne politike odraž avaju potrebe i tež nje svih etnic kih grupa. 

 Istraž ivati nac ine ža povećanje međuops tinske interakcije, potencijalno krož sledeće 

aktivnosti: a) Redovne sastanke sa gradonac elnikom Pris tine kako bi se ražgovaralo o 

obostrano korisnim projektima, ukljuc ujući žajednic ko planiranje i implementaciju 

inicijativa ža veću povežanost i žajednic ke ekonomske projekte ižmeđu Grac anice i 

Pris tine;  b) Potencijalno uspostaviti Multietnic ki omladinski centar ža mlade iž Pris tine i 

Grac anice, kao siguran prostor ža upožnavanje i saradnju mladih. Ovaj centar bi mogao da 

bude i prostor ža umetnost, kulturu i susrete IT struc njaka, oblasti u kojima će mladi 

verovatno sarađivati; c) Zajednic ka promocija multietnic kog i međureligijskog 

ražumevanja ižmeđu Grac anice i Pris tine, ukljuc ujući organižaciju godis njeg simbolic nog 

događaja koji bi žajednic ki organižovale obe ops tine.  

 Istraž iti mogućnost organižovanja događaja u s kolama u Grac anici koji slave ražlic itost 

Kosova. Ovi događaji mogli bi da obražuju uc enike o ražlic itim etnic kim grupama i 
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njihovim kulturama na Kosovu, už pomoć organižacija civilnog drus tva u planiranju i 

sprovođenju aktivnosti, s posebnim naglaskom na funkcionalnost ops tinskih odbora ža 

žajednice. 

 Istraž iti uspostavljanje interkulturalnih centara i inicijativa koje promovis u dijalog i 
žajednic ke projekte žajednice, na primer uspostavljanjem „Saveta ža kohabitaciju“. 

 

 Istraž iti uspostavljanje radionica u žajednici, programa kulturne ražmene i obražovnih 
aktivnosti koje slave nas u vekovnu tradiciju multietnic nosti. Organižovati festivale koji 

prikažuju bogatu tradiciju ražlic itih etnic kih grupa kako bi se proslavila lokalna 

ražnolikost, už promovisanje osećaja pripadnosti i jednakih ekonomskih mogućnosti ža 

sve stanovnike. Pruž iti podrs ku lokalnim predužećima, posebno onima koja prihvataju 

ražnolikost u svojoj radnoj snaži. 

Zamenik gradonac elnika, g. Ajeti, i savetnik gradonac elnika, g. Denić, ižražili su snaž nu podrs ku 

inicijativi, prepožnajući njen žnac aj i obavežujući se na kontinuiranu saradnju. Oni su podelili uvid 

u uspes nu međuetnic ku kohabitaciju u Grac anici, istic ući ops tinu kao model harmonije na Kosovu. 

Naroc ito, napori ops tine ukljuc uju efikasno res avanje međuetnic kih sporova i organižovanje 

inkluživnih kulturnih događaja, poput iftara kojem prisustvuju i pripadnici muslimanske i 

pravoslavne žajednice. Takođe, ops tina je pros le godine organižovala iftar u c ast Islamske 

žajednice u Grac anici. 

Predstavnici su detaljno opisali ražlic ite aktivnosti usmerene na žajednicu u Grac anici, kao s to je 

edukativni kamp u Brežovici, koji je ugostio mlade iž svih etnic kih grupa, i rekreativne aktivnosti 

namenjene ž enama iž ražlic itih žajednica. Ove inicijative naglas avaju posvećenost ops tine 

stvaranju okruž enja koje promovis e dobrodos licu i inkluživnost. 

Oba ops tinska žvanic nika slož ila su se da je važ no vis e govoriti o ovim požitivnim primerima 

multietnic ke saradnje. Naglasili su potrebu da se ovi napori javno prepožnaju i proslave kako bi 

se inspirisala dalja integracija i ižgradnja mira s irom Kosova. 

 

Ključni zaključci sa sastanaka sa verskim vođama 

Kljuc ne poruke iž pisama oc ekivanja i ž elja upućenih verskim liderima fokusirale su se na dalje 

žagovaranje ražumevanja i suž ivota među etnic kim žajednicama, ukljuc ujući žajednic ke 

aktivnosti. Glavni predloži iž pisama bili su sledeći: 

Za Eparhiju raško-prizrensku SPC: 

• Nastaviti podrs ku programima koji okupljaju ljude ražlic itog porekla, promovis ući žajednic ke 

aktivnosti i međukulturnu ražmenu. Propovedi i javne poruke mogu dodatno naglasiti važ nost 

jedinstva, tolerancije i pos tovanja ža sve, bež obžira na etnic ku ili versku pripadnost. 

• Ražmotriti sledeće konkretne akcije ža olaks avanje pomirenja i integracije: a) Organižovati i 

podrž avati međuverske dijaloge i događaje koji promovis u ražumevanje i pos tovanje ižmeđu 

ražlic itih verskih žajednica. b) Obežbediti obražovne resurse i obuku verskim vođama i c lanovima 

žajednice o temama kao s to su res avanje sukoba, ljudska prava i interkulturalna komunikacija. c) 

Podrž ati inicijative koje promovis u drus tvenu kohežiju i građansko uc es će među svim etnic kim 

grupama na Kosovu. d) Govoriti protiv diskriminacije, govora mrž nje i nasilja prema bilo kojoj 

žajednici. e) Podsticati uc es će mladih u naporima ža ižgradnju mira i pomirenje. 
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• Podsticati sves tenstvo i kongregacije da se ukljuc e u međuetnic ki dijalog, podrž avaju mirovne 

inicijative i žalaž u se ža politike koje promovis u jednakost i pravdu ža sve etnic ke grupe.  

•  Istraž iti puteve ža uspostavljanje međuverskog veća sa drugim verskim institucijama. 

• Podsticanje međuverskog i međuetnic kog dijaloga, promovisanjem žajednic kih vrednosti 

saosećanja i mira. Podrs ka angaž ovanju mladih u ižgradnji mira krož saradnju na projektima 

žajednice. 

Sastanak sa episkopom Teodosijem – Manastir Grac anica – 21. oktobar 2024. 

Episkop Teodosije otvorio je diskusiju podelivs i svoje lic ne veže sa regionom, posebno sa 

manastirima Dec ani i Grac anica, koji privlac e brojne posetioce na liturgijske služ be. On je istakao 

da ovaj priliv posetilaca naglas ava duhovnu snagu i žnac aj ovih mesta, koja imaju duboku 

režonancu ža ljude ražlic itih etnic kih i verskih pripadnosti. 

Episkop je pohvalio napore Karavana, naglasivs i važ nost ove inicijative ža jac anje multietnic kog 

drus tva na Kosovu, te je pruž io punu podrs ku projektu. 

Episkop Teodosije ižražio je žabrinutost žbog dinamike međuverskih odnosa, podsećajući na 

sluc ajeve u kojima su nacionalistic ka osećanja žasenila duhovno jedinstvo, s to je lic no iskusio 

tokom vremena provedenog u Hrvatskoj. On je govorio o ižažovima sa kojima se suoc ava srpska 

žajednica u oc uvanju svog prisustva u ražlic itim mestima na Kosovu, ukljuc ujući Veliku Hoc u, 

Goraž devac, a posebno Grac anicu, gde demografske promene mogu ižažvati kulturne i drus tvene 

transformacije. Potresna tema koju je pokrenuo bila je politižacija verskih objekata i netac nosti u 

žvanic nom ožnac avanju crkvenih dobara, s to je dovelo do pogres nog predstavljanja njihovog 
nasleđa u javnosti. 

Karavan je pokrenuo specific no pitanje u veži sa imovinom Srpske pravoslavne crkve u Pris tini, 

koju koristi Kosovska agencija ža borbu protiv korupcije, a koja crkvi nije plaćala žakup od 2019. 

godine. Vladika je obavestio c lanove da nema pomaka u tom pogledu. 

Uprkos ovim ižažovima, vladika Teodosije je istakao misiju crkvene bežuslovne ljubavi i služ enja, 

ponavljajući stav da „ljubav je ljubav, samo ako nema povratka“, naglas avajući svoju posvećenost 

drus tvenom služ enju van etnic kih i verskih linija. 

Diskusija je žavrs ena obostranim prižnavanjem slož enog drus tveno-politic kog pejžaž a koji utic e 

na Kosovo. Vladika Teodosije i c lanovi civilnog drus tva su prižnali tes koće, ali su ponovo potvrdili 

svoju posvećenost da ih prevažiđu krož kontinuirani dijalog i saradnju u cilju negovanja mirnog i 

koheživnog multietnic kog drus tva. Ovaj sastanak je podvukao kolektivnu posvećenost upravljanju 

ižažovima i radu ka harmonic nom okruž enju žajednice na Kosovu, te je žakljuc io dogovorom da 

se sastanci nastave. 

Za lokalnu Islamsku zajednicu  

• Obežbediti smernice koje istic u kljuc ne vrednosti kao s to su mir, pras tanje i međusobno 

pos tovanje, c ime se oblikuju stavovi i ponas anja, kako vernika, tako i s ire žajednice. Preneti 

poruke tolerancije i mira, podstic ući sledbenike da ove vrednosti prihvate kao osnovu ža nas  

suž ivot. Krož edukaciju žajednice i inspiraciju mlađe generacije o važ nosti suž ivota i pos tovanja 

ražlic itosti, mož ete odigrati kljuc nu ulogu u stvaranju harmonic nijeg i inkluživnijeg drus tva. 

• Doprinositi prevažilaž enju podela i negovanju mirnih odnosa ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih 

žajednica. 
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• Promovisati međuverski dijalog i međusobno ražumevanje, stajati protiv diskriminacije, govora 

mrž nje i nasilja prema bilo kojoj žajednici, bež obžira na njihova verska uverenja, podrž avati 

inicijative koje jac aju drus tvenu kohežiju i građansko uc es će među svim etnic kim i verskim 

grupama u Grac anici, te podsticati angaž ovanje mladih u naporima ža ižgradnju mira i pomirenje. 

• Konkretne aktivnosti koje bi se mogle predužeti u cilju podrs ke međuverskom dijalogu i 

toleranciji ukljuc uju: organižovanje žajednic kih sastanaka verskih žajednica radi promovisanja 

jedinstva, ražumevanja i saradnje; uspostavljanje i podrs ka forumima ža međuverski dijalog, kako 
bi se obežbedila platforma ža otvorenu, pos tovanu diskusiju; podrs ka inicijativama u žajednici 

koje promovis u međuversku saradnju, žajednic ke projekte i međusobnu pomoć. 

• Nastaviti napore ža ižgradnju mirne i inkluživne žajednice krož podsticanje međuetnic kog 

dijaloga, podrž avanje inicijativa koje promovis u međusobno ražumevanje i žalaganje ža jednake 

mogućnosti ža sve etnic ke grupe. 

• Omogućiti ukljuc ivanje pos tovanja verske i etnic ke ražnolikosti u propovedi dž ume.  

• Sprovoditi uc enja u dž amijama koja podrž avaju međuetnic ko i međureligijsko ražumevanje, kao 

i kohabitaciju. 

Sastanak sa g. Xheladin ef. Fažliu, imamom lokalne Islamske žajednice – Ajvali dž amija, 13. 

septembra 2024. godine. Tokom diskusije, Imam Fažliu je naglasio kljuc nu ulogu verskih vođa u 

jac anju kohežije unutar žajednice. Uc esnici sastanka su imamu Fažliuu uruc ili pisma ž elja i 

oc ekivanja. 

Imam Fažliu je ižražio žahvalnost ža ovu međuetnic ku inicijativu, istic ući istorijski požitivne 
odnose ižmeđu etnic kih žajednica u ops tini Grac anica. Naglasio je odsustvo međunacionalnih 

sukoba u ops tini i govorio o trenutnoj saradnji sa Srpskom pravoslavnom crkvom. Takođe, istakao 

je da se verski lideri ražlic itih veroispovesti redovno poživaju na verske pražnike i žnac ajne 

događaje, negujući duh međusobnog pos tovanja i ražumevanja. 

Imam Fažliu je pohvalio napore rukovodstva ops tine Grac anica, prižnavs i njihovu efikasnu ulogu 

u održ avanju mira i kohabitacije unutar žajednice. Takođe, istakao je da predužeća u vlasnis tvu 

pojedinaca iž ražlic itih etnic kih grupa kooperativno napreduju, doprinoseći mirnoj koegžistenciji.  

Ponovio je svoju posvećenost podrs ci ciljevima karavana i ižražio spremnost da aktivno uc estvuje 

u budućim naporima ža poboljs anje međuetnic ke kohabitacije. Imam Fažliu je naglasio žnac aj 

nastavka ovih aktivnosti kako bi se osigurao miran i inkluživan ambijent ža sve stanovnike Kosova. 
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II. Zakljuc ci i angaž ovanja ža naredne korake 

Uloga opštinskog rukovodstva u jačanju kohezije zajednice 

Zaključci: 

1. Podrs ka multietnic kim naporima: Rukovodstvo ops tine Grac anica ižražilo je snaž nu podrs ku 
inicijativi Karavana, prepožnajući njen žnac aj u promovisanju multietnic kog suž ivota. Istakli su 
svoju ops tinu kao model harmonije na Kosovu, sa jasno pokažanim posvećenostima u res avanju 
međuetnic kih sporova i organižovanju inkluživnih kulturnih događaja. 

2. Uspes ne lokalne inicijative: Napori ops tine u organižovanju žajednic kih aktivnosti, kao s to su 
iftar ža muslimansku i pravoslavnu žajednicu, te edukativni kamp na Brežovici, predstavljaju 
primer njihove posvećenosti negovanju multietnic ke sredine. Ove inicijative doprinele su 
oc uvanju mira i promovisanju međusobnog pos tovanja među ražlic itim žajednicama. 

3. Objavljivanje požitivnih primera: Ops tina prepožnaje potrebu da istakne ove uspes ne 
inicijative kako bi inspirisala druge regione na Kosovu i s ire. Istic ući važ nost prikaživanja svojih 
dostignuća, ops tina ž eli da podstakne s ire prihvatanje i usvajanje slic nih praksi, c ime doprinosi 
s irenju požitivnih promena i povećanju drus tvene kohežije. 

Angažman u budućnosti: 

1. Kontinuirana saradnja sa Karavanom: Kancelarija gradonac elnika se obavežuje da će nastaviti 
da pruž a podrs ku aktivnostima Karavana, blisko sarađujući sa svim žainteresovanim stranama 
na jac anju multietnic ke saradnje u ops tini. 

2. Promovisanje požitivnih modela suž ivota: Ops tina će predužeti aktivne korake da javno 
žagovara požitivne primere međuetnic ke saradnje u Grac anici, ukljuc ujući medijske kampanje, 
javne forume i događaje u žajednici, kako bi inspirisala druge da ponove ove napore. 

3. S irenje inicijativa orijentisanih na žajednicu: Ops tina Grac anica je posvećena daljem ražvoju 
aktivnosti orijentisanih na žajednicu, osiguravajući da buduće inicijative ostanu inkluživne i da 
okupljaju ražlic ite etnic ke grupe, posebno krož žajednic ke kulturne, obražovne i rekreativne 
događaje.  

 

Angažmani verskih lidera 

Episkop Teodosije 

Zaključci: 

1. Podrs ka multietnic koj ižgradnji mira: Vladika Teodosije je ižražio snaž nu podrs ku naporima 
Karavana da promovis e multietnic ko drus tvo na Kosovu, istic ući važ nost negovanja suž ivota 
krož međusobno pos tovanje i ražumevanje. On je pohvalio inicijative Karavana kao kljuc ne ža 
negovanje jedinstva u slož enom drus tveno-politic kom pejžaž u Kosova. 

2. Ižažovi međuverskih i međunacionalnih odnosa: Uprkos podrs ci, vladika Teodosije je ižražio 
žabrinutost žbog ižažova sa kojima se suoc ava Srpska pravoslavna crkva na Kosovu, ukljuc ujući 
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demografske promene, politižaciju verskih objekata i neres ena imovinska pitanja, koja ometaju 
napore ža punu integraciju i mirnu koegžistenciju. 

3. Posvećenost služ enju ižvan etnic kih granica: Vladika je naglasio važ nost bežuslovne ljubavi i 
služ enja svim žajednicama, ponovivs i ulogu Crkve u negovanju mira i saradnje ižmeđu etnic kih i 
verskih podela. 

Angažman u budućnosti: 

1. Kontinuirana podrška Karavanu: Vladika Teodosije je ponovio punu podrs ku 
naporima Karavana, obavežujući se da će se aktivno ukljuc iti u njegove inicijative i 
promovisati vrednosti međuverske i međuetnic ke saradnje. 

2. Rešavanje imovinskih i verskih pitanja: Vladika se obavežao da će nastaviti dijalog 
sa relevantnim vlastima u cilju res avanja ižažova oko imovine Crkve, sa ciljem res avanja 
tekućih sporova i obežbeđivanja žas tite objekata verskog nasleđa. 

3. Promovisanje jedinstva i mira: Vladika Teodosije će nastaviti da koristi svoj uticaj u 
promovisanju poruka jedinstva i mira, podstic ući druge verske i lidere žajednica da 
sarađuju na ižgradnji harmonic nog i inkluživnog drus tva na Kosovu. 

Imam Fazliu 

Zaključci: 

1. Podrs ka ciljevima karavana: Imam Fažliu je ižražio pos tovanje prema ciljevima karavana, 
istic ući žnac aj negovanja međuetnic ke saradnje, naroc ito krož rukovodstvo ops tine Grac anica i 
stalnu saradnju među verskim žajednicama. Njegova podrs ka misiji karavana odraž ava njegovu 
posvećenost miru i suž ivotu. 

2. Snaž na istorija saradnje: Imam Fažliu je istakao dugogodis nje požitivne odnose ižmeđu 
etnic kih žajednica u Grac anici i aktivnu ulogu verskih vođa u promovisanju jedinstva. On je 
pohvalio međusobno pos tovanje koje pokažuju ražlic ite verske žajednice, posebno krož 
žajednic ko uc es će u verskim i kulturnim događajima. 

3. Posvećenost ižgradnji mira: Imam Fažliu je naglasio kritic nu ulogu verskih vođa u negovanju 
mira, ponavljajući da je saradnja ižmeđu ražlic itih vera kljuc na ža održ avanje mirnog i 
inkluživnog okruž enja ža sve stanovnike Kosova. 

Angažman u budućnosti: 

1. Kontinuirano aktivno učešće: Islamska žajednica u Grac anici posvećena je aktivnom 
uc es ću u budućim događajima Karavana, ukljuc ujući međuverske dijaloge i žajednic ke 
aktivnosti, s ciljem unapređenja multietnic kog suž ivota i negovanja međusobnog 
ražumevanja. 

2. Jačanje verske saradnje: Islamska žajednica u Grac anici nastaviće da jac a saradnju među 
verskim žajednicama, poživajući lidere ražlic itih verskih žajednica da uc estvuju u 
žajednic kim događajima i neguju ambijent pos tovanja i međusobnog ražumevanja. 

3. Zagovaranje mira i suživota: Islamska žajednica u Grac anici žalagaće se ža nastavak i 
s irenje inicijativa koje promovis u mir i suž ivot, kako u Grac anici, tako i na celom Kosovu, 
obežbeđujući da ovi napori budu podrž ani od strane svih verskih žajednica. 
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Leonora Kryeziu,  

Izvršna direktorka 

Prištinski Institut za Političke Studije 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovana gradonac elnice dr S ubarić, 

Moje ime je Leonora Kryežiu i obraćam Vam se kao deo Multietnic kog karavana ža mir i 
kohabitaciju, projekta koji su pokrenule NVO KIPRED i AKTIV. Ja sam osnivac  i ižvrs ni direktor 

Pris tinskog instituta ža politic ke studije (PIPS), istraž ivac kog centra sa sedis tem u Pris tini, 

osnovanog pre 22 godine pod pokroviteljstvom Saveta Evrope. Nas a misija je da promovis emo 

novu politic ku kulturu na Kosovu, ukorenjenu u osnovne vrednosti nas eg ustava: slobodu, 

demokratiju i mir, te da Kosovo bude domovina ža sve njene građane. Tokom protekle dve 

decenije, posvetila sam svoju karijeru unapređenju ovih demokratskih principa i negovanju 

drus tvene kohežije s irom Kosova. Međutim, nas i napori se suoc avaju sa ižažovima žbog 

produbljivanja etnic kih podela, s to naglas ava hitnu potrebu ža većim građanskim angaž ovanjem 

i proaktivnijim pristupom res avanju ovih pitanja. U svetlu ovih ižažova, pridruž ila sam se 

Karavanu i drugoj koaliciji civilnog drus tva, Kosovskoj građanskoj alternativi (KCA), koje imaju ža 

cilj da daju opipljiv doprinos unapređenju mira i međuetnic ke saradnje.  Kao c lan Karavana, 

žamoljena sam da u ovom pismu ižnesem svoje ž elje i oc ekivanja u veži sa promovisanjem mira i 

harmonic ne etnic ke kohabitacije na Kosovu.  

Kao gradonac elnica, Vas a uloga u promovisanju multietnic ke kohabitacije je kljuc na. C vrsto 

stajući ža ovaj cilj, ne samo da jac ate drus tveno tkivo svoje žajednice, već i dajete snaž an primer 

drugima ža praćenje. U drus tvima sa ražlic itim etnic kim poreklom, vođstvo koje aktivno 

promovis e inklužiju, užajamno pos tovanje i saradnju neguje kulturu poverenja, smanjuje tenžije 

i pomaž e u ižgradnji mira i koheživne budućnosti. Vas a posvećenost ovim vrednostima mož e 

uveliko poboljs ati otpornost žajednice u suoc avanju sa ižažovima i stvaranju harmonic nijeg 

okruž enja ža sve. Prižnajem da je danas sve tež e istaći se kao lider u drus tvu koje je duboko 

podeljeno po etnic kim linijama. Međutim, ops tina Grac anica je u jedinstvenoj požiciji da postane 

model ža mirnu kohabitaciju i međunacionalnu saradnju. Dajući mu strates ki polož aj i bogato 

kulturno nasleđe, Grac anica ima potencijal da pokaž e da je jedinstvo preko etnic kih linija ne samo 

moguće, već i korisno ža drus tveni i ekonomski ražvoj. Prihvatanjem ove uloge, Grac anica mož e 

postati svetionik nade i napretka ža druge ops tine koje se suoc avaju sa slic nim ižažovima.  

Da biste unapredili ovaj napor, požvao bih Vas da radite na politikama koje se bave 

diskriminacijom i obežbeđuju jednaki pristup ža sve etnic ke grupe s to je od vitalnog žnac aja. 

Implementacija i podrs ka žakonskim mehanižmima ža praćenje i reagovanje na sluc ajeve 

etnic kog nasilja ili diskriminacije obežbediće pravic nost i žas titu ža sve građane. Drugo, 

promovisanje ekonomske saradnje ižmeđu ražlic itih etnic kih žajednica krož žajednic ke poslovne 

poduhvate i stvaranje platformi kao s to su lokalna trž is ta ža trgovinu i saradnju neće samo jac ati 

lokalne ekonomije, već i negovati osećaj jedinstva.  

Pored toga, sećanje na pros lost i negovanje pomirenja su sus tinske komponente lec enja. 

Podrž avanjem inicijativa kao s to su memorijali, radionice ili procesi kaživanja istine koji prižnaju 

pros lost sukoba i trauma, mož ete pomoći žajednicama da se kreću ka budućnosti ukorenjenoj u 

ražumevanju i žajednic koj nadi. Za ove akcije mož ete podrž ati lokalne nevladine organižacije koje 

rade na ovim temama. 

Hvala Vam na vremenu i paž nji na ove stvari. Radujem se s to ću Vas lic no upožnati. 

S pos tovanjem, Leonora Kryežiu 
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Jovana Radosavljevič, Izvršna direktorka 

Nova Društvena Inicijativa  

Priština, Kosovo 

 

Pos tovana gradonac elnice S ubarić, 

Nadam se da će vas ovo pismo naći u dobrom ždravlju. Moje ime je Jovana Radosavljević, ja sam 

aktivistkinja civilnog drus tva kosovskih Srba iž Severne Mitrovice i posvećena sam naporima ža 
pomirenje ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. Pis em Vam kao deo Multietnic kog 

karavana ža mir i kohabitaciju, kako bih podelila svoja oc ekivanja i ž elje ža negovanjem 

multietnic ke kohabitacije na Kosovu, posebno u ops tini Grac anica.  

Vas  uticaj u svojstvu gradonac elnice je kljuc an u vođenju Grac anice ka budućnosti harmonije i 

saradnje. Verujem da su Vas  aktivan angaž man sa građanima i paž nja prema njihovim brigama od 

sus tinskog žnac aja ža ižgradnju poverenja i saradnje među ražlic itim etnic kim žajednicama. 

Redovne interakcije sa stanovnicima, otvoreni ražgovori i direktno res avanje njihovih briga mogu 

da podstaknu osećaj sigurnosti, ukljuc enosti i međusobnog pos tovanja.  

Tolerancija i pos tovanje prema svim pojedincima, bež obžira na njihovu etnic ku pripadnost, su 

fundamentalni ža mirno drus tvo. Ohrabrujem Vas da žagovarate inicijative koje promovis u ove 

vrednosti i koje slave ražlic itost unutar Grac anice. Negovanje nas e ražlic itosti už obežbeđivanje 

da se svi osećaju bežbedno i da se njihov identitet pos tuje i c uva otvoriće put koheživnijoj 

žajednici. 

Gledajući ka budućnosti, moja vižija je Grac anica u kojoj multietnic ka kohabitacija nije samo 

moguća već i aktivno prihvaćena. Nadam se da ću videti ražvoj programa koji naglas avaju važ nost 

ražlic itosti i saradnje, osiguravajući da se svi građani osećaju cenjeno i ukljuc eno. Osnivanje 

Savetodavnog saveta građana sa predstavnicima ražlic itih etnic kih grupa mož e da bude žnac ajan 

korak ka tome da se svaki glas c uje i užme u obžir. 

U žakljuc ku, poživam Vas da nastavite sa svojim naporima u ižgradnji mirne, inkluživne i 

tolerantne žajednice. Vas e vođstvo u ovim oblastima mož e inspirisati druge i pomoći u stvaranju 

budućnosti u kojoj se svi osećaju bežbedno, pos tovano i kao kod kuće u Grac anici i s irom Kosova.  

Hvala vam na vas em vremenu i ražmatranju. 

 

S pos tovanjem,  

Jovana Radosavljević 
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Dr. Robert Muharremi  

Fred C. Cuny Center for Peace and Conflict Studies  

Rochester Institute of Technology in Kosovo 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovana profesorko dr Ljiljana S ubarić, 

Zovem se Robert Muharremi i ja sam direktor Centra ža studije mira i sukoba pri RIT Kosovo. 
Pis em Vam da ižražim snaž nu podrs ku Multietnic kom karavanu ža mir i kohabitaciju, projektu 

koji su pokrenule nevladine organižacije KIPRED i AKTIV.  

Pis em Vam da ižražim svoju snaž nu podrs ku Vas im naporima kao gradonac elnice Grac anice da 

promovis ete pomirenje i integraciju među ražlic itim etnic kim žajednicama na Kosovu. Vas a uloga 

u negovanju mirnog i inkluživnog okruž enja, kao pos tovane politic ke liderke u srpskoj žajednici, 

je kljuc na. Verujem da podrž avanjem inicijativa koje promovis u ražumevanje, dijalog i saradnju 

mož ete da žnac ajno doprinesete sveukupnoj stabilnosti i napretku Kosova. Osnaž ivanjem lokalnih 

srpskih žajednica da preužmu odgovornost ža napore ižgradnje mira, mož emo osigurati održ ivu 

i žnac ajnu promjenu. 

Z eleo bih da Vas ohrabrim da nastavite sa svojim naporima da: 

 Negujete lokalno srpsko vođstvo krož pors ku inicijativama koje osnaž juju c lanove srpske 

žajednice da aktivno uc estvuju u procesima donos enja odluka. 

 Promovis ete napore ža ižgradnju mira na lokalnom nivou krož lokalne organižacije i 
inicijative. 

 Podstic ete međuetnic ku saradnju na lokalnom nivou radi res avanja žajednic kih ižažova i 

prilika. 

 Zalaž ete se ža ukljuc ivanje srpske perspektive u regionalno i nacionalno kreiranje politike. 

 Dajete primer tako s to ćete pokažati posvećenost toleranciji, ražumevanju i pos tovanju 

ražlic itosti krož sopstvene postupke i politike. 

Predužimajući ove korake, mož ete da pomognete da se stvori harmonic nije i inkluživnije drus tvo 

ža sve građane Kosova. Istic ući važ nost lokalne srpske inicijative i vođstva, mož emo da stvorimo 

pravedniji i održ iviji mir na Kosovu.  

Hvala Vam na Vas em vremenu i paž nji.  

 

S pos tovanjem,  

Robert Muharremi 
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Dušan Radakoviċ, Izvršni direktor 

Centra za Zastupanje Demokratske Kulture (ACDC) 

Severna Mitrovica, Kosovo 

 

Pos tovana Prof. dr Ljiljana S ubarić, 

Zovem se Dus an Radaković i ja sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture 

(ACDC). Rođen sam 1984. godine u Mitrovici, i duboko sam posvećen negovanju međuetnic kog 
dijaloga i saradnje od kraja sukoba na Kosovu. Tokom godina, uc estvovao sam u brojnim 

multietnic kim inicijativama, radeći žajedno sa ražnim međunarodnim organižacijama na 

promovisanju mira i ražumevanja među ražlic itim žajednicama. 

Sa diplomom magistra prava i velikim iskustvom u civilnom drus tvu, ukljuc ujući uloge u 

upravljanju medijima i projektima, posvetio sam svoju karijeru žalaganju ža demokratske 

vrednosti i ljudska prava. Svrha ovog pisma je da podelim moja lic na oc ekivanja i ž elje u veži sa 

unapređenjem multietnic ke kohabitacije na Kosovu, kao deo Multietnic kog karavana ža mir i 

kohabitaciju. 

Oc ekivanja ža kohabitaciju: Vas e vođstvo, kao gradonac elnice Grac anice, ops tine sa većinski 

srpskim stanovnis tvom, je kljuc no u promovisanju osećaja jedinstva i međusobnog pos tovanja 

ižmeđu srpske i albanske žajednice. Oc ekujem Vas u podrs ku u sprovođenju projekata ža žajednice 

koji okupljaju ove žajednice da rade na žajednic kim ciljevima. 

Kako žamis ljate negovanje jac ih međunacionalnih odnosa u Grac anici? 

Koje konkretne inicijative žajednice ražmatrate ža promovisanje saradnje i ražumevanja ižmeđu 

ražlic itih etnic kih grupa? 

Z elje ža budućnost: Moja ž elja je da vidim budućnost u kojoj će multietnic ka kohabitacija da 

postane glavna odlika Kosova, posebno u ops tinama kao s to je Grac anica. Zamis ljam budućnost u 

kojoj Grac anica služ i kao model ža miran suž ivot, sa žajednic kim javnim prostorima i žajednic kim 

kulturnim događajima koji slave bogatu ražnolikost regiona. 

Koje dugoroc ne ciljeve imate ža promovisanje harmonic ne multietnic ke kohabitacije u Grac anici? 

Da li postoje konkretni projekti ili akcije ža koje verujete da bi mogli žnac ajno da doprinesu ovoj 

vižiji? 

Poživ na akciju: Poživam Vas da nastavite da vodite napore ža ižgradnju mirne i inkluživne 

žajednice krož aktivno angaž ovanje i sa srpskim i sa albanskim stanovnicima, podrž avajući 

inicijative koje neguju dijalog i osiguravajući da lokalne politike odraž avaju potrebe i tež nje svih 

etnic kih grupa. 

Ovo pismo žakljuc ujem sa požitivnom notom, ižraž avajući uverenje da žajedno mož emo da 

uc inimo Grac anicu svetionikom multietnic ke kohabitacije na Kosovu. Radujem se nas im 

žajednic kim naporima u stvaranju harmonic nijeg drus tva ža sve.  

 

Srdac an poždrav, 

Dus an Radaković 
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Ilir Deda,  

Aktivista Civilnog Društva 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovana gradonac elnice S ubarić,  

Bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan vis e od dve decenije u 

ražlic itim ulogama, ukljuc ujući oc uvanje i unapređenje ražlic itosti i multietnic nosti na Kosovu. 
Svrha ovog pisma je da istraž i mogućnosti ža poc etak stvaranja kulture mira i da pros irite svoj 

angaž man u promovisanju multietnic ke kohabitacije i ražumevanja. Ovo je posebno važ no sada 

kada sve vis e jac aju populistic ki i ekskluživni stavovi.  

Verujem da postoji nekoliko kratkoroc nih i dugoroc nih koraka koji se mogu istraž iti i potencijalno 

ih primeniti u praksi. Ovi koraci su uglavnom usmereni na međuops tinsku saradnju, pre svega 

ižmeđu ops tina Grac anica i Pris tina.  

Verujem da delite moj stav da nivo interakcije ljudi, posebno mobilnosti mladih od Grac anice do 

Pris tine, nije na nivou koji bismo svi ž eleli da vidimo. Kako bi se promovisala veća interakcija, 

sledeći predoži bi mogli da budu ražmotreni: 

1. Redovni sastanci ižmeđu Vas i gradonac elnika Pris tine, kako bi se ražgovaralo o obostrano 

korisnim projektima, ukljuc ujući žajednic ko planiranje i implementaciju ža veću povežanost i 

žajednic ke ekonomske projekte ižmeđu Grac anice i Pris tine; 

2. Potencijalno da se uspostavi Multietnic ki omladinski centar ža mlade Pris tine i Grac anice, kao 

prostor ža susrete i upožnavanje mladih. Ovaj centar bi mogao da posluž i i kao prostor ža 

umetnost, kulturu i susrete IT struc njaka – oblasti u kojima postoji najveća verovatnoća da mladi 

sarađuju; 

3. Zajednic ka promocija multietnic kog i međuverskog ražumevanja Grac anice i Pris tine, 

ukljuc ujući godis nji simbolic ni događaj koji žajednic ki organižuju dve ops tine. 

Verujem da svako od nas ima ulogu u promovisanju blagostanja nas ih naroda koje je žasnovano 

na univeržalnim vrednostima međusobnog pos tovanja, mira, suž ivota i većeg ražumevanja. Vis e 

nego ikada pre, potrebno je da poc nemo da radimo na kulturi mira na Kosovu, ža s ta Grac anica 

ima centralnu ulogu. Iskreno se nadam da ćete istraž iti dalje ideje koje doprinose blagostanju i 

toleranciji među građanima i narodom Kosova. 

 

S iskrenim pos tovanjem, 

Ilir Deda  
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Senad Saboviċ, Viši savetnik 

Evropski Institut za Mir 

Brisel – Priština 

 

Pos tovana gradonac elnice S ubarić,  

Moje ime je Senad S abović i pis em Vam kao neko ko podrž ava projekat Multietnic ki karavan ža 

mir i kohabitaciju, koji vode NVO KIPRED i AKTIV. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu 
ža mir, sa primarnim fokusom na podrs ku dijalogu koji se vodi už podrs ku EU i generalno procesu 

normaližacije. Moja organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska 

alternativa (KGA), koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti.  

Dižajn projekta predviđa da napis emo pismo oc ekivanja uvaž enim sagovornicima sa kojima 

imamo sastanke u ops tinama koje su ukljuc ene. Stoga cilj ovog pisma je da mi omogući da ižražim 

svoja oc ekivanja od Vas u veži sa multietnic nos ću i suž ivotom. Mi smo u nas em pristupu vođeni 

principima multietnic nosti koji su c vrsto ugrađeni u ustavni i pravni sistem Kosova. Oni takođe 

nastavljaju da budu kljuc no oc ekivanje međunarodne žajednice u pogledu Kosova. Trenutno, ove 

vrednosti ne podrž avaju nuž no svi akteri na Kosovu, ali takođe ima mnogo njih – iž politic kog, 

medijskog i građanskog spektra – koji nastavljaju da veruju u ove vrednosti i da rade na jac anju 

njihove primene. Onima koji ih neguju potrebni su partneri, kako bi žajedno pokažali da 

multietnic nost funkcionis e i da je tu da ostane.  

Ražumem da se Vi kao gradonac elnica ops tine sa srpskom većinom ne osećate nuž no osnaž enom 
da inicirate angaž mane ove vrste. Ovo je posebno ražumljivo u sadas njim okolnostima žategnutih 

međuetnic kih odnosa i žaustavljenog procesa normaližacije. Srpska žajednica, ne samo na severu, 

ražumno je žabrinuta i traž iće odgovore od svojih politic kih lidera. Da bi odgovori bili efikasni, oni 

bi trebalo da ukljuc uju otvorenost da se požitivno reaguje na iskrene multietnic ke inicijative koje 

dolaže iž glavnog drus tveno-politic kog spektra Kosova. Oni koji ne podrž avaju multietnic nost na 

Kosovu su upravo oni koji imaju koristi od neuspeha takvih inicijativa nasuprot onih koji ž ele da 

je podrž e. Nedavno, nas a projektna grupa je održ ala niž sastanaka u Pris tini, ukljuc ujući sa 

gradonac elnikom Perparimom Ramom, na kojima smo dobili snaž na uveravanja da postoji dobra 

volja i da je u tom smislu u poslednje vreme pokus ano da dođe do kontakta. 

U svetlu svega ovoga, kolege sa projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da odgovorite – pa c ak i 

inicirate onda kada smatrate da je prikladno – na ove inicijative i ponudite nekoliko predloga. 

Uops teno govoreći, koris ćenje mogućnosti da se istakne multietnic nost kao vrednost je ižužetno 

korisno. Ovo mož e da ukljuc uje saops tenja ža javnost ili sadrž aj na drus tvenim mrež ama od strane 

Vas i ops tine na ježicima žajednica, na primer povodom njihovih nacionalnih dana ili verskih 

pražnika. To takođe mož e da ukljuc uje javne posete žajedno sa gradonac elnicima okolnih ops tina 

centrima ža žajednice ili multietnic kim naseljima, podstic ući mirnu kohabitaciju i multietnic nost.  

Konkretnije rec eno, mogla bi da se predužme inicijativa ka žajednic kim međuops tinskim 

projektima sa Pris tinom i drugim okolnim ops tinama – koji se kasnije mogu pros iriti na druge 

regione. Ovo bi bio odlic an nac in da se angaž ujete na ižgradnji poverenja koje je orijentisano ka 

ražvoju. Mogla bi da se ražvije u stalnu strukturu međuops tinske saradnje koja bi žatim mogla da 

se angaž uje sa Asocijacijom ops tina Kosova i mož da drugim oblicima ops tinskih udruž enja na 

projektima koji odraž avaju isti koncept.  

Budite uvereni, pos tovana gradonac elnice, da će moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, iž ovog 

projekta, kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljni da Vama i Vas em timu pruž e 

opipljivu podrs ku u realižaciji ovde ižnetih sugestija.  

S velikim pos tovanjem i uvaž avanjem,  Senad S abović 
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Ramadan Ilazi, Šef istraživanja 

Kosovski Centar za Bezbednosne Studije 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovana gradonac elnice, dr S ubarić, 

Moje ime je Ramadan Ilaži i ja sam trenutno glavni istraž ivac  pri Kosovskom centru ža 

bežbednosne studije (KCBS). Imam iskustvo iž oblasti mirovnih studija, magistrirao sam na 
Univeržitetu Sent Endruž i doktorirao na Univeržitetu grada Dablina (DCU), a posvetio sam svoju 

karijeru promovisanju Kosova kao demokratskog i ražnolikog drus tva. Moj profesionalni put 

ukljuc uje i uloge aktiviste, rukovodioca organižacije i bio sam žamenik ministra ža evropske 

integracije.  

Ustav Kosova ima vižiju budućnosti u kojoj je nas a žemlja slobodna, demokratska i miroljubiva, i 

predstavlja dom ža sve svoje građane. Ova vižija je od sus tinskog žnac aja ža nas  žajednic ki cilj da 

jednoga dana postanemo deo Evropske unije, i nas a je kolektivna odgovornost da ovu vižiju i 

ostvarimo. 

Kao gradonac elnica Grac anice i jedina ž ena-gradonac elnica koja trenutno postoji na Kosovu, Vi 

imate kljuc nu ulogu u promovisanju međuetnic ke saradnje i ražumevanja. Pohvaljujem korake 

koje ste već preduželi, kao s to je imenovanje žamenika gradonac elnika ža žajednice iž redova 

albanske žajednice, i negovanje ops te požitivne međuetnic ke atmosfere u Grac anici. Međutim, 

verujem da postoji potencijal da se uradi jos  vis e, i ž eleo bih da Vam predlož im da ražmotrite tri 
inicijative.   

Prvo, ohrabrujem Vas da istraž ite mogućnost organižovanja događaja u s kolama u Grac anici koji 

slave ražlic itost Kosova. Ovi događaji bi mogli da edukuju uc enike o ražlic itim etnic kim grupama 

na Kosovu, už pomoć organižacija civilnog drus tva u planiranju i sprovođenju ovih aktivnosti. 

Kao drugo, predlaž em da se veći naglasak stavi na funkcionalnost ops tinskih odbora ža žajednice. 

Važ no je da se osigura redovno sastajanje ovih mehanižama, najmanje jednom mesec no, i da služ e 

kao efikasne platforme ža međuetnic ki dijalog. Pored toga, žakljuc ci i preporuke ovih komisija 

trebalo bi da budu adresirani na odgovarajući nac in od strane ops tine. 

Treće, poživam Vas, kao gradonac elnicu Grac anice, da preužmete proaktivniju ulogu u medijima 

u Pris tini. Govoreći o važ nosti međuetnic ke saradnje i ražumevanja, posebno u kosovskim 

nacionalnim medijima, Vas  glas mož e da žnac ajno doprinese diskursu o pravima manjina i 

pitanjima od žajednic kog interesa, kao s to je proces evropskih integracija. 

Uveren sam da će ove inicijative, u kombinaciji sa Vas im posvećenim vođstvom, u velikoj meri da 

unaprede napore ža ižgradnju inkluživnijeg i harmonic nijeg drus tva na Kosovu. 

Hvala Vam na Vas oj paž nji u veži sa ovim pitanjma.  

 

Iskreno Vas ,   

Ramadan Ilaži 
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Dimitrije Obrenović,  

Koordinator projekata,  

NGO Aktiv 

Severna Mitrovica 

 

Pos tovana gospođo S ubarić,  

Nadam se da će Vas ovo pismo naći u dobrom ždravlju. Moje ime je Dimitrije Obrenović, ja sam 
aktivista civilnog drus tva kosovskih Srba iž Severne Mitrovice. Duboko sam posvećen naporima 

ža pomirenje ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. Pis em Vam kao deo Multietnic kog 

karavana ža mir i kohabitaciju, kako bih podelio sa Vama svoja oc ekivanja i ž elje u veži sa 

multietnic kom kohabitacijom na Kosovu.   

Vas a uloga, kao gradonac elnice, je od sus tinskog žnac aja ža promovisanje inkluživnih politika i 

događaja koji slave nas e ražnolike kulture. Poživam Vas da se angaž ujete sa svim žajednicama, 

odgovorite na njihove brige, obežbedite njihovu žastupljenost u lokalnoj upravi.   

Gledajući ka budućnosti, moja vižija je Kosovo gde je multietnic ka kohabitacija realnost. Nadam 

se da ću videti interkulturne centre i inicijative koje promovis u dijalog i žajednic ke projekte ža 

žajednice. Osnivanje „Saveta ža kohabitaciju“ sa predstavnicima ražlic itih etnic kih grupa mož e da 

bude žnac ajan korak ka ovom cilju. 

Da žakljuc im, ohrabrujem Vas da nastavite da gradite mirnu i inkluživnu žajednicu. Vas e vođstvo 

mož e da inspiris e i druge da slede taj primer, stvarajući budućnost u kojoj će se svi osećati na 

Kosovu kao kod svoje kuće. 

Hvala Vam na Vas em vremenu i ražumevanju 

S pos tovanjem, 

Dimitrije Obrenović 
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Mentor Agani, Viši Istraživaċ 

Kosovskom Institutu za Istraživanje i Razvoj Politika 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovana gospođo S ubarić, 

Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje 

i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardania u Pris tini. U periodu od 2003 do 2016. godine, 
bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa 

namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.  

Dok manevris emo krož slož enost multietnic ke kohabitacije u Grac anici, ispunjen sam nadom u 

potencijal koji lež i u nas oj žajednic koj posvećenosti negovanju inkluživnog drus tva. Grac anica je 

mesto gde ražlic ite etnic ke grupe koegžistiraju generacijama, a ta ražnolikost je i snaga i ižažov. 

Suoc avamo se sa stalnim tenžijama koje bi, ako se ne res e, mogle da potkopaju drus tveno tkivo 

nas e žajednice. Međutim, verujem da namernim i žajednic kim naporima mož emo da 

transformis emo ove ižažove u prilike ža rast i ražumevanje. 

Pos tujem Vas u posvećenost žajednici u ops tini koju vodite. Vas  rad i kontinuirana podrs ka 

međunarodne žajednice na Kosovu već su postavili temelje ža poboljs anje odnosa ižmeđu 

ražlic itih etnic kih grupa u nas oj ops tini. Pa ipak, osećam da postoji jos  mnogo toga s to mož emo 

da postignemo žajedno. Pis em Vam da podelim svoju vižiju ža unapređenje multietnic ke 

kohabitacije u Grac anici, sa nadom da mož emo da radimo žajedno ka svetlijoj budućnosti. 

Jedna od mojih primarnih nada je da vidim uspostavljanje inkluživnih procesa kreiranja politike. 

Kljuc no je da se sve žajednice osećaju žastupljeno i saslus ano u odlukama koje utic u na njihove 

ž ivote. Platforme ža dijalog bi omogućile stanovnicima iž ražlic itih sredina da daju svoje 

perspektive i ideje. Ova inicijativa ne bi samo osnaž ila pojedince, već bi podstakla poverenje i 

saradnju među etnic kim grupama. 

Pored kreiranja politike, verujem da bi međuetnic ki dijalog i edukacija trebalo da budu u prvom 

planu nas ih napora. Inicijative koje podrstic u ražumevanje i pos tovanje mogu da srus e barijere i 

da dovedu stereotipe u pitanje. Zamis ljam radionice unutar žajednica, programe kulturne 

ražmene i obražovne aktivnosti koji slave nas u vekovnu tradiciju multietnic nosti, bež obžira na 

tes ka vremena i tenžije koje su se povremeno des avale. Takve inicijative bi negovale empatiju i 

stvorile veže među stanovnicima, s to bi na kraju dovelo do koheživnijeg drus tva.  

S tavis e, kulturni i drus tveni događaji igraju vitalnu ulogu u ižgradnji veža u žajednici. 

Organižovanje festivala koji prikažuju bogatu tradiciju ražlic itih etnic kih grupa mož e da pomogne 

u slavljenju nas ih ražlic itosti, istovremeno promovis ući osećaj pripadnosti. Događaji koji 

okupljaju porodice i pojedince iž ražlic itih sredina mogu da podstaknu prijateljstva i da stvore 

trajna sećanja koja prevažilaže etnic ke podele.   

Ekonomsko osnaž ivanje je takođe od sus tinskog žnac aja ža negovanje mirne kohabitacije. Z elim 

da ohrabrim ops tinu da promovis e jednake ekonomske mogućnosti ža sve stanovnike. Podrs ka 

lokalnim predužećima, posebno onima koja prihvataju ražnolikost svoje radne snage, mož e da 

stvori uspes nu ekonomiju koja će biti od koristi svima. Inicijative usmerene na otvaranje radnih 

mesta i predužetnis tvo ne samo da bi poboljs ale ž ivote, već bi i ojac ale veže u žajednici. 

Na kraju, angaž ovanje nas e omladine u multietnic kim inicijativama je kljuc no ža ižgradnju 

budućnosti ukorenjene u ražumevanju i saradnji. Krož ukljuc ivanje mladih u projekte ža saradnju, 

mož emo da im ražvijemo ves tine i vrednosti koje su neophodne ža efikasno vođstvo. Njihova 
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energija i kreativnost mogu da pokrenu požitivne promene, inspiris ući buduće generacije da 

prihvate ražlic itost. 

Nestrpljiv sam da vidim kako Grac anica cveta kao model međuetnic ke saradnje na Kosovu. 

Iskreno verujem da, už Vas e vođstvo i kolektivne napore nas e žajednice, mož emo da stvorimo 

okruž enje u kojem se svi osećaju cenjenim i pos tovanim. 

Hvala Vam s to ste ražmotrili moje misli i ideje. Unapred se radujem se mogućnosti žajednic kog 

rada na unapređenju multietnic ke kohabitacije u Vas oj ops tini.   

 

Srdac an poždrav, 

Mentor Agani 
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Zoran Savić, Koordinator projekata 

NGO AKTIV 

Severna Mitrovica, Kosovo 

 

Pos tovana Ljiljana S ubarić, 

Zovem se Zoran Savić i koordinator sam projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv iž Severne 

Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici već 30 godina i aktivno 
sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, imajući u vidu 

da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima albanske 

nacionalnosti.  

Istovremeno, dugi niž godina sam radio kao novinar na Kosovo Sever – KoSSev portalu, i krož ovaj 

posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu.  

Vas  polož aj gradonac elnice Grac anice mož e da mnogo pomogne u promovisanju poruka mira i 

jedinstva. Stoga, radujem se Vas oj podrs ci u organižovanju međuetnic kih dijaloga i projekata ža 

žajednice koji ukljuc uju ražlic ite etnic ke grupe koje rade žajedno. 

U tom duhu, nadam se budućnosti u kojoj će multietnic ka kohabitacija da postane norma na 

Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se etnic ke ražlike prihvataju kao snaga, a ne kao ižvor 

podela. U tom cilju, mož ete da se fokusirate na kreiranje održ ivih programa koji edukuju u veži sa 

kulturnom ražnolikos ću i tolerancijom i koji podrž avaju žajednic ke projekte ža žajednice. 

Stoga, ja Vas ohrabrujem da aktivno uc estvujete u stvaranju mirne i inkluživne žajednice krož 

podrs ku  međuetnic kim inicijativama, žalaž ući se ža politike koje garantuju jednake mogućnosti 

ža sve. 

Zakljuc ujem ovo pismo sa puno nade, žamis ljajući budućnost u kojoj će nas i udruž eni napori da 

neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Siguran sam da už nas u žajednic ku 

posvećenost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju. 

 

Hvala vam na vas em vremenu i paž nji. 

Zoran Savić 
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Srpska Pravoslavna Crkva 
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Leonora Kryeziu, izvršni direktor 

Prištinski institut za političke studije 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovani Episkope Teodosije,  

Zovem se Leonora Kryežiu i obraćam Vam se u okviru projekta „Multietnic ka karavana ža mir i 

suž ivot“, inicijative koju su pokrenuli NVO KIPRED i AKTIV. Osnivac  sam i ižvrs na direktorka 
Pris tinskog instituta ža politic ke studije (PIPS), istraž ivac kog centra sa sedis tem u Pris tini, koji je 

osnovan pre 22 godine pod pokroviteljstvom Saveta Evrope.  

Nas a misija je da promovis emo novu politic ku kulturu u Kosovu, utemeljenu na osnovnim 

vrednostima nas eg ustava – slobodi, demokratiji i miru, te da Kosovo bude domovina ža sve 

njegove građane. Tokom protekle dve decenije, posvetila sam svoju karijeru unapređivanju ovih 

demokratskih principa i podsticanju socijalne kohežije s irom Kosova. Međutim, nas i napori su sve 

vis e ugrož eni produbljivanjem etnic kih podela, s to naglas ava hitnu potrebu ža većim građanskim 

angaž manom i proaktivnijim pristupom u res avanju ovih pitanja.  

U svetlu ovih ižažova, prikljuc ila sam se Karavanu i jos  jednoj koaliciji civilnog drus tva, Kosovska 

građanska alternativa (KGA), od kojih obe imaju ža cilj da daju konkretan doprinos promociji mira 

i međuetnic ke saradnje. Kao c lanica Karavane, žamoljena sam da u ovom pismu ižražim svoja 

oc ekivanja i ž elje u veži sa promocijom mira i skladnog etnic kog suž ivota na Kosovu. Verujem u 

transformativnu moć dijaloga i empatije u prevažilaž enju podela i ižgradnji inkluživnijeg i 
mirnijeg drus tva. Stoga je moja iskrena ž elja da vidim porast otvorenog i konstruktivnog dijaloga 

ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih žajednica. Takvi ražgovori treba da budu utemeljeni na 

istinskoj ž elji da se ražumeju međusobni pogledi, iskustva i aspiracije. Vas e Preosves tenstvo, kao 

verski lider, imate dubok uticaj na promociju mira i međuetnic kog suž ivota.  

Kao moralni i etic ki vođa, mož ete pruž iti smernice koje naglas avaju vrednosti poput mira, 

pras tanja i međusobnog pos tovanja, time oblikujući stavove i ponas anje kako vernika, tako i s ire 

žajednice. Pored toga, mož ete podrž ati napore ža pomirenje prižnavanjem ranijih nepravdi i 

podsticanjem procesa žaceljivanja, kao s to su inicijative ža istinu i sećanje. Mož ete žagovarati 

pravdu i jednakost, res avajući pitanja diskriminacije i obežbeđujući pravic an tretman ža sve 

grupe.  

Na kraju, edukovanjem žajednice i inspiris ući mlađe generacije o žnac aju koegžistencije i 

pos tovanja ražlic itosti, mož ete odigrati kljuc nu ulogu u oblikovanju skladnijeg i inkluživnijeg 

drus tva. U tom kontekstu, nadam se Vas em uvaž enom vođstvu i predanosti u žagovaranju ovih 

inicijativa.  

Vas  moralni autoritet i posvećenost miru mogu posluž iti kao svetionik inspiracije ža druge da 

slede taj put. Uverena sam da sa Vas im uvaž enim vođstvom i nas im žajednic kim naporima 

mož emo napraviti žnac ajan napredak ka mirnijem i koheživnijem drus tvu. Rado bih dalje 

ražgovarala o ovim idejama i istraž ila nac ine na koje mož emo žajednic ki raditi kako bismo 

ostvarili ove žajednic ke ciljeve.  

 

S’pos tovanjem,  

Leonora Kryežiu 
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Jovana Radosavljevič, izvršni direktor 

Nova društvena inicijativa  

Severna Mitrovica, Kosovo 

 

Vas e preosves tenstvo, 

Nadam se da će vas ovo pismo naći u dobrom ždravlju. Moje ime je Jovana Radosavljević, ja sam 

aktivistkinja civilnog drus tva kosovskih Srba iž Severne Mitrovice i pravoslavna sam hris ćanka. 

Duboko sam posvećena naporima ža pomirenje ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. 

Pis em Vam kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju, kako bih podelila svoja 

oc ekivanja i ž elje ža negovanjem multietnic ke kohabitacije na Kosovu, posebno unutar nas e 

žajednice.  

Srpska pravoslavna crkva je uvek bila stub duhovne snage i kulturnog oc uvanja srpske žajednice 

na Kosovu. Vas e vođstvo u Eparhiji prižrensko-ras koj je od vitalnog žnac aja ža usmeravanje nas eg 

naroda u ovim ižažovnim vremenima. Verujem da kroz promovisanje tolerancije, poštovanja 

i razumevanja među različitim etničkim grupama, Crkva može da igra ključnu ulogu u 

uspostavljanju mira i pomirenja. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu žajednica pomoći će u 

ižgradnji poverenja i međusobnog pos tovanja.  

Od suštinskog je značaja da negujemo našu kulturnu i versku raznolikost, istovremeno 

osiguravajući da se svi pojedinci osećaju bezbedno i da se njihov identitet poštuje i čuva. 

Ohrabrujem Vas u presovećenost da nastavi da podrž ava programe ža žajednice koji okupljaju 

ljude ražlic itog porekla, promovis ući žajednic ke aktivnosti i međukulturnu ražmenu. Vas e 

propovedi i javne poruke mogu da dodatno naglase važ nost jedinstva, tolerancije i pos tovanja ža 

sve, bež obžira na njihovu etnic ku ili versku pripadnost. 

Da žakljuc im, s pos tovanjem poživam Vas e preosves tenstvo da nastavite sa svojim naporima u 

negovanju mirne, inkluživne i tolerantne žajednice. Vaše vođstvo nije samo svetionik nade za 

srpske pravoslavne vernike, već i inspiracija za sve one koji rade na budućnosti u kojoj se 

svi na Kosovu osećaju kao kod kuće. 

Hvala Vam na Vas em vremenu, vođstvu i posvećenosti nas oj žajednici. 

 

S dubokim pos tovanjem, 

Jovana Radosavljević 
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Dr Robert Muharremi  

Fred C. Cuni Centar za studije mira i sukoba  

Rochester Institute of Technologi na Kosovu 

 

Pos tovani Vladiko Teodosije, 

Moje ime je Robert Muharremi, ja sam direktor Centra ža studije mira i sukoba pri RIT Kosovo. 

Pis em Vam da ižražim moju snaž nu podrs ku Multietnic kom karavanu ža mir i kohabitaciju, 

projektu koji su pokrenule nevladine organižacije KIPRED i AKTIV. 

Ovaj projekat ima ža cilj da podstakne ražumevanje, pomirenje i mirnu koegžistenciju među 

ražlic itim etnic kim žajednicama na Kosovu. Verujem da je to kljuc ni korak ka ižgradnji 

inkluživnijeg i harmonic nijeg drus tva. Vas a podrs ka ovoj inicijativi, kao pos tovanog duhovnog 

vođe, bila bi neprocenjiva. 

Uveren sam da će Vas  blagoslov i ohrabrenje žnac ajno doprineti uspehu Multietnic kog karavana. 

Verujem da ćete nastaviti da se žalaž ete ža multietnic ko Kosovo, pomirenje i integraciju srpske 

žajednice. 

Z eleo bih da predlož im sledeće konkretne akcije koje bi Srpska pravoslavna crkva mogla da 

predužme kako bi olaks ala pomirenje i integraciju: 

• Organižovati i podrž avati međuverske dijaloge i događaje u cilju promovisanja 

ražumevanja i pos tovanja ižmeđu ražlic itih verskih žajednica. 
• Obežbediti obražovne resurse i obuku verskim vođama i c lanovima žajednice o 

temama kao s to su res avanje sukoba, ljudska prava i interkulturalna komunikacija. 

• Podrž ati inicijative koje promovis u drus tvenu kohežiju i građansko uc es će među 

svim etnic kim grupama na Kosovu. 

• Govoriti protiv diskriminacije, govora mrž nje i nasilja prema bilo kojoj žajednici. 

• Podsticati uc es će mladih u naporima ža ižgradnju mira i pomirenje. 

Predužimajući ove korake, Srpska pravoslavna crkva mož e da ima vitalnu ulogu u negovanju 

kulture mira i tolerancije na Kosovu. Vas  doprinos u ovom pogledu je od sus tinskog žnac aja. 

Hvala Vam na vas em Vremenu i paž nji.  

 

S pos tovanjem,  

Dr Robert Muharremi  
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Dušan Radaković, izvršni direktor 

Centar za zastupanje demokratske kulture (ACDC) 

Severna Mitrovica, Kosovo 

 

Vas e preosves tenstvo, Vladiko Teodosije,  

Moje ime je Dus an Radaković i ja sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture 

(ACDC). Rođen sam 1984. godine u Mitrovici i duboko sam posvećen negovanju međuetnic kog 
dijaloga i saradnje od kraja sukoba na Kosovu. Tokom godina, uc estvovao sam u brojnim 

multietnic kim inicijativama, radeći žajedno sa ražnim međunarodnim organižacijama na 

promovisanju mira i ražumevanja među ražlic itim žajednicama. 

Sa diplomom magistra prava i velikim iskustvom u civilnom drus tvu, ukljuc ujući uloge u medijima 

i upravljanju projektima, posvetio sam svoju karijeru žalaganju ža demokratske vrednosti i 

ljudska prava. Svrha ovog pisma je da podelim moja lic na oc ekivanja i ž elje u veži sa unapređenjem 

multietnic ke kohabitacije na Kosovu, kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju.  

Kao duhovni vođa Srpske pravoslavne crkve u Eparhiji prižrensko-ras koj, Vas e vođstvo je 

sus tisnki važ no ža promovisanje mira i pomirenja među vernicima. Nadam se da ćete ohrabrivati 

inicijative koje okupljaju ljude iž ražlic itih etnic kih grupa, negujući duh ražumevanja i 

međusobnog pos tovanja. 

Moja ž elja je budućnost u kojoj je Srpska pravoslavna crkva na Kosovu viđena kao most ižmeđu 

žajednica, koja podstic e dijalog i saradnju. Zamis ljam budućnost u kojoj crkve nisu samo 

bogomolje, već i centri ža kulturnu ražmenu i ižgradnju žajednice preko etnic kih linija. 

S pos tovanjem Vas poživam da nastavite da vodite dajući primer, ohrabrujući svoje sves tenstvo i 

pastvu  da se ukljuc e u međuetnic ki dijalog, da podrž avaju mirovne inicijative i da se žalaž u ža 

politike koje promovis u jednakost i pravdu ža sve etnic ke grupe.  

Ovo pismo žakljuc ujem sa nadom ža budućnost u kojoj će Srpska pravoslavna crkva i njeni c elnici 

biti na c elu ižgradnje harmonic nog i multietnic kog drus tva na Kosovu. Uveren sam da už Vas e 

vođstvo mož emo da ostvarimo žnac ajan napredak ka ovom plemenitom cilju.  

 

Srdac an poždrav, 

Dus an Radaković 
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Ilir Deda, Aktivista civilnog društva 

Priština, Kosovo 

 

Vas e preosves tenstvo, uvaž eni Vladiko Teodosije,  

Bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan vis e od dve decenije u 

ražlic itim ulogama, ukljuc ujući oc uvanje i unapređenje ražlic itosti, multietnic nosti i 

multikonfesionalnosti na Kosovu.  

Svrha ovog pisma u ovim tes kim vremenima jeste da istraž i mogućnosti ža pros irenje Vas eg 

uc es ća i Eparhije ras ko-prižrenske u traž enju puteva ža promovisanje multietnic ke i 

multireligijske kohabitacije na Kosovu. C vrsto verujem da je ovo posebno važ no u ovom trenutku 

kada su populistic ki i iskljuc ivi stavovi sve prisutniji.  

Međuverska harmonija mora da bude oc uvana i dalje unapređena. Srpska pravoslavna crkva, kao 

veoma stara institucija na Kosovu, igra veoma važ nu ulogu u oc uvanju i promovisanju ove 

vrednosti. Verujem da postoji nekoliko kratkoroc nih i dugoroc nih gestova koji se mogu užeti od 

Vas i uspostaviti ih u praksi. Nekoliko proižilaži iž pros lih praksi. 

U pros losti, postojala je praksa da su verski poglavari jedni drugima javno c estitali najvaž nije 

verske pražnike. Ponovno uvođenje ove prakse, iako simbolic no, predstavljalo bi poc etni korak ka 

unapređenju međuverskog pos tovanja u nas oj žemlji. To bi žnac ilo pos tovanje najvaž nijih verskih 

pražnika ža pripadnike islamske, katolic ke i protestantske žajednice. 

Međuverski dijalog i veće ražumevanje je moderan oblik koji ima ža cilj da unapredi kohabitaciju 

i međuversku harmoniju. Iako ž ivimo u vremenima kada se harmonija ne ceni, smatram da je 

pravo vreme da ražmislimo o uspostavljanju međuverskog dijaloga na lokalnom ops tinskom 

nivou i da krenemo sa stvaranjem kulture mira. Ovaj forum bi unapredio međusobno ražumevanje 

ižmeđu lokalnih verskih vođa, ukljuc ujući i ražumevanje sa lokalnim ops tinskim vlastima. Takođe 

bi služ io kao forum ža diskusiju i res avanje odgovarajućih potreba svake od verskih žajednica.  

Blagostanje i prosperitet Srpske pravoslavne crkve i srpskog naroda na Kosovu usko je povežano 

sa blagostanjem i prosperitetom svih ljudi i verskih institucija na Kosovu. U vremenu kada 

politic ki lideri promovis u iskc juc ive stavove, ostaje na pojedincima dobre volje da rade na 

univeržalnim vrednostima mira, kohabitacije, međusobnog ražumevanja i multietnic nosti. 

 

S iskrenim pos tovanjem, 

Ilir Deda  
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Senad Šabović, viši savetnik 

Evropski institut za mir 

Brisel – Priština 

 

Preosvećeni Vladiko Teodosije, Vas e preosves tenstvo, 

Moje ime je Senad S abović i pis em Vam kao neko ko podrž ava projekat Multietnički karavan za 

mir i kohabitaciju, koji vode NVO KIPRED i AKTIV. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu 
ža mir, sa primarnim fokusom na podrs ku dijalogu koji se vodi už podrs ku EU i generalno procesu 

normaližacije. Moja organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska 

alternativa (KGA), koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti.  

Mož da me se sećate iž vremena mog rada u Misiji OEBS-a na Kosovu, gde sam vodio politic ku 

kancelariju i uc estvovao na brojnim sastancima sa Vama, od bilateralnih do onih koji se odnose na 

Savet ža implementaciju i praćenje i međuverski dijalog. Tokom tih godina i do danas, bio sam 

potpuno impresioniran Vas im vođstvom, Vas im sastavom i Vas om komunikacijom sa spoljnim 

okruž enjem Vas e Crkve, u rasponu od međunarodne žajednice do kosovskih institucija i 

sves tenstva i sledbenika drugih vera. Vas  mandat kao Episkopa ras ko-prižrenskog je bio 

jedinstvena prilika ža unapređenje odnosa u celini i nadam se da će njegov puni potencijal biti 

realižovan u narednom periodu uprkos oc iglednim ižažovima.    

U skladu sa pristupom projekta, ovo pismo mi omogućava da ižražim svoja oc ekivanja od Vas u 

pogledu multietnic nosti i kohabitacije. U nas em pristupu, vođeni smo principima multietnic kog 
drus tva koji su c vrsto ugrađeni u pravni i ustavni sistem Kosova. Oni takođe nastavljaju da budu 

kljuc no oc ekivanje međunarodne žajednice i primarni su mehanižam ža dobrobit nevećinskih 

žajednica na Kosovu, posebno srpske žajednice. Iskreno se nadamo da ćemo videti ove principe u 

verskom ž ivotu na Kosovu. Dosta posla je urađeno na tom planu, ali bi trebalo da se to dodatno 

uc vrsti i pros iri, posebno u ovom trenutku pojac anih tenžija i žaustavljene normaližacije. Tokom 

godina, aktivno uc es će Vas e Crkve u ražlic itim aktivnostima međuverskog dijaloga i ražnim 

drugim oblicima doprinosa mirnoj kohabitaciji svakako je ostavilo svoj trag. 

Kolege iž projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da pros irite ove inicijative i date nekoliko sugestija 

u veži sa tim. Odista ražumem jedinstvenu požiciju Srpske pravoslavne crkve (SPC) na Kosovu i 

osetljivost koja dolaži sa ovim stavom. Ipak, Vas  aktivni doprinos jac anju osećaja multietnic nosti 

i tolerancije – kao s to je žaista bio sluc aj – stvorio bi žnac ajnu dodatnu vrednost. Stoga, bilo u 

smislu reagovanja na požitivne eksterne inicijative ili pokretanja sopstvenih, svaka prilika bi 

trebalo da bude iskoris ćena da se istakne multietnic nost kao vrednost. Mož da postoje neki među 

kosovskim akterima koji oblikuju drugac iju atmosferu, onu koja odstupa od principa 

multietnic nosti, ali jos  uvek ima mnogo onih koji u verskom, politic kom, medijskom i civilnom 

drus tvu na Kosovu ostaju istinski posvećeni. U to smo se uverili krož nas e sastanke u Pris tini sa 

gradonac elnikom, katolic kim biskupom i glavnim imamom Islamske žajednice. Na primer, sažnali 

smo da postoji program gostovanja ižmeđu Vas e Crkve i Islamske žajednice (Bogoslovija i 

Medresa), s to je bilo žaista lepo ža c uti. Poboljs anje programa kao s to je ovaj bilo bi korisno. Ovo 

bi takođe moglo da ukljuc i žajednic ka saops tenja ža s tampu, sadrž aj drus tvenih mrež a ili 

žajednic ke posete sa ražlic itim verskim ili institucionalnim vođama centrima i sajtovima ža 

žajednice. Isticanje poruka Vas e vere o toleranciji i pos tovanju, onako kako je prikladno u Vas im 

angaž manima sa vernicima takođe bi bio efikasan nac in da se doprinese.  

Konkretnije rec eno, takođe sam predlož io drugim verskim predstavnicima c ije je sedis te u Pris tini 

da se formira savet koji bi c inili lideri ražlic itih vera na Kosovu, koji bi koordinirao i savetovao 

kosovske institucije i međunarodne donatore u pogledu žas tite i rehabilitacije ugrož enih verskih 

objekata s irom Kosova. Vi i Vas a Crkva biste mož da takođe ž eleli da ražmislite o pokretanju ovog 
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poduhvata. Ovo ne samo da bi poboljs alo fižic ko blagostanje ovih lokacija, već bi i kontinuirano 

potvrđivalo poruku tolerancije i pos tovanja, s to je sastavni deo Vere.      

Budite uvereni, Vas e preosves tenstvo, da će moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, iž ovog 

projekta, kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljne da pruž e opipljivu podrs ku Vama i 

Vas im kolegama verskim vođama u veži sa sprovođenjem predloga koji su ovde ižneti.   

 

S velikim pos tovanjem i uvaž avanjem,  

Senad S abovic  
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Ramadan Ilazi, šef istraživanja 

Kosovski centar za bezbednosne studije 

Priština, Kosovo 

 

Preosvećeni Vladiko Teodosije, 

Moje ime je Ramadan Ilaži i ja sam trenutno glavni istraž ivac  pri Kosovskom centru ža 

bežbednosne studije (KCBS). Imam iskustvo iž oblasti mirovnih studija, magistrirao sam na 
Univeržitetu Sent Endruž i doktorirao na Univeržitetu grada Dablina (DCU), a posvetio sam svoju 

karijeru promovisanju Kosova kao demokratskog i ražnolikog drus tva. Moj profesionalni put 

ukljuc uje i uloge aktiviste, rukovodioca organižacije i bio sam žamenik ministra ža evropske 

integracije.  

Ustav Kosova ima vižiju budućnosti u kojoj je nas a žemlja slobodna, demokratska i miroljubiva, i 

predstavlja dom ža sve svoje građane. Ova vižija je od sus tinskog žnac aja ža nas  žajednic ki cilj da 

jednoga dana postanemo deo Evropske unije, i nas a je kolektivna odgovornost da ovu vižiju i 

ostvarimo.   

Srpska pravoslavna crkva na Kosovu igra žnac ajnu ulogu u promovisanju mira, tolerancije i 

međuetnic ke saradnje. Vas e vođstvo mož e da inspiris e napore koji naglas avaju međusobno 

pos tovanje, i u tom kontekstu, ž eleo bih da predlož im dve ideje, koje nisu nove, ža dalje 

unapređenje međuetnic kog ražumevanja i saradnje na Kosovu.   

Prvo, poživam Vas da javno podrž ite i žastupate napore i aktivnosti koje organižuju organižacije 

civilnog drus tva sa Kosova i iž Srbije, a koje okupljaju ljude i pruž aju platformu ža dijalog i 

saradnju, posebno među mladima. U trenutnoj politic koj klimi ižmeđu Kosova i Srbije, od kljuc nog 

je žnac aja imati glasove iž Srpske pravoslavne crkve na Kosovu koji podrž avaju lidere civilnog 

drus tva i aktivnosti koje promovis u pomirenje i normaližaciju odnosa ižmeđu dve žemlje. 

Posebno sam žabrinut žbog rastućeg trenda etno-politic ke radikaližacije, posebno među mladima 

na Kosovu iu Srbiji, koji nisu previs e podrž avajući kad su u pitanju napori vežani ža pomirenje.  

Kao drugo, ohrabrujem Vas da preužmete proaktivnu ulogu u promovisanju međuverskog 

dijaloga. Važ no je ža građane Kosova da vide vis e primera gde se Vi i drugi verski lideri sastaju i 

s alju žajednic ke poruke svim građanima Kosova. Takođe bih ž eleo da Vas ohrabrim da istraž ite 

dalju saradnju sa drugim verskim vođama, kao s to su oni iž Islamske žajednice na Kosovu, 

Katolic ke žajednice, Protestantske crkve i drugih. Hitno moramo da vas sve c es će viđamo žajedno, 

upućujući poruke tolerancije i saradnje.   

Hvala Vam na Vas oj paž nji u veži sa ovim pitanjma.  

 

Iskreno Vas , 

Ramadan Ilaži 
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Dimitrije Obrenović, koordinator projekta  

NVO Aktiv 

 

Preosvećeni Vladiko Teodosije, 

Moje ime je Dimitrije Obrenović, ja sam aktivista ža ljudska prava i ž ivim u Severnoj Mitrovici. 

Duboko sam posvećen naporima ža pomirenje ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. 

Pis em Vam kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju, kako bih podelio sa Vama svoja 
oc ekivanja i ž elje u veži sa multietnic kom kohabitacijom na Kosovu  

Tež im jednakim ljudskim pravima i negovanju međureligijske saradnje, c vrsto verujući da je dalja 

saradnja neophodna ža bolju budućnost. 

Vas e vođstvo unutar Pravoslavne crkve na Kosovu Vas stavlja u jedinstvenu požiciju da 

promovis ete međuetnic ki sklad. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i etnic kih 

grupa mož e da žnac ajno unapredi jedinstvo u nas im žajednicama. Poživam Vas da podrž ite 

programe ža žajednice, kao i žajednic ke projekte usluga koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina. 

Vas e propovedi i javna obraćanja mogu da naglase važ nost jedinstva, tolerancije i pos tovanja ža 

sve.   

Gledajući ka budućnosti, žamis ljam Kosovo u kome je multietnic ka kohabitacija realnost. Redovni 

međuverski sastanci i interkulturalne inicijative mogu da podstaknu dijalog i saradnju.   

Da žakljuc im, ohrabrujem Vas da nastavite sa svojim naporima u ižgradnji mirne i inkluživne 

žajednice. Vas e vođstvo mož e da inspiris e druge da stvore budućnost u kojoj će se svi osećati na 

Kosovu kao kod kuće.   

Hvala Vam na Vas em vremenu i paž nji. 

 

Iskreno Vas , 

Dimitrije Obrenović 
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Mentor Agani, viši istraživač 

Kosovski institut za istraživanje i razvoj politike 

Priština, Kosovo 

 

Vas e preosves tenstvo, Vladiko Teodosije,  

Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje 
i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardania u Pris tini. U periodu od 2003 do 2016. godine, 

bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa 

namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.  

Pis em Vam sa dubokim pos tovanjem prema Vas em postojanom rukovođenju i duhovnom vođstvu 

koje pruž ate pravoslavnim vernicima na Kosovu. U ovim vremenima koja su i ižažov i prilika, 

obraćam se Vama sa iskrenom ž eljom da ražgovaramo o budućnosti multietnic ke kohabitacije u 

nas em regionu – budućnosti ža koju verujem da mož e biti u velikoj meri oblikovana Vas im 

uticajem i mudros ću. 

Kao neko ko je svoj ž ivot posvetio negovanju mira i ražumevanja, veoma sam svestan kljuc ne uloge 

koju Crkva igra u nas em drus tvu. Eparhija ras ko-prižrenska, sa svojim dubokim istorijskim 

korenima i duhovnim žnac ajem, žaužima jedinstvenu požiciju u promovisanju pomirenja i 

saradnje među ražlic itim žajednicama. 

Istorija Kosova je slož ena, a rane pros losti jos  uvek odjekuju u mnogim srcima, ukljuc ujući i moje. 

Međutim, c vrsto verujem da krož saosećanje, dijalog i žajednic ku posvećenost nas em žajednic kom 

c ovec anstvu, mož emo da prevažiđemo ove podele i da ižgradimo drus tvo u kome svaki pojedinac, 

bež obžira na etnic ku ili versku pripadnost, mož e da ž ivi u miru i dostojanstvu. 

Nadam se da mož emo da radimo žajedno na ostvarenju ove vižije. Uveren sam da Vas e vođstvo 

mož e da inspiris e požitivne promene i da Crkva mož e da služ i kao most ižmeđu žajednica. Vidim 

nekoliko oblasti na koje bismo mogli da fokusiramo nas e napore: 

Podsticanje međuverskog i međuetničkog dijaloga: Dijalog je prvi korak ka ražumevanju i 

pomirenju. Omogućujući ražgovore ižmeđu lidera i pripadnika ražlic itih etnic kih i verskih 

žajednica, mož emo da poc nemo da rus imo barijere koje nas dele. Vas  glas, kao pos tovanog 

duhovnog vođe, mož e da da žnac ajnu tež inu ovim naporima. 

Promovisanje zajedničkih vrednosti saosećanja i mira: Uc enja Crkve naglas avaju ljubav, 

pras tanje i mir — vrednosti koje su univeržalne i koje mogu da ujedine ljude iž svih sfera ž ivota. 

Krož isticanje ovim žajednic kih vrednosti, mož emo da negujemo osećaj žajednic ke svrhe i 

međusobnog pos tovanja među ražnolikim stanovnicima Kosova. 

Podrška angažovanju mladih u izgradnji mira: Mladi su budućnost nas eg drus tva i od kljuc nog  

je žnac aja da budu ukljuc eni u ove napore. Podstic ući mlade da uc estvuju u inicijativama koje 

promovis u ražumevanje i saradnju, mož emo da im pomognemo da ižgrade budućnost u kojoj se 

gres ke iž pros losti neće ponavljati. Omladinski programi Crkve mogu igrati vitalnu ulogu u tom 

pogledu. 

Saradnja na projektima za zajednice: Praktic ne akcije govore vis e od rec i. Radeći žajedno na 

projektima ža žajednice koji su od koristi svim stanovnicima, bež obžira na njihovo poreklo, 

mož emo da pokaž emo snagu jedinstva i saradnje. Bilo krož dobrotvorne inicijative, obražovne 

programe ili kulturne događaje, postoji mnogo nac ina na koje mož emo napraviti opipljivu ražliku. 
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Vas e preosves tenstvo, ž elim da Vas uverim da smo u potpunosti posvećeni podrs ci ovim 

naporima. Spremni smo da sarađujemo sa Vama i Crkvom kako bismo pomogli u stvaranju 

inkluživnijeg i mirnijeg Kosova. Imajte na umu da imate nas u nepokolebljivu podrs ku u ovim 

nastojanjima. 

Hvala Vam na iždvojenom vremenu i s to ste ražmotrili moja ražmis ljanja. Radujemo se 

mogućnosti saradnje sa vama kako bismo postigli ove važ ne ciljeve. 

 

S pos tovanjem,  

Mentor Agani 
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Zoran Savič, koordinator projekta 

NVO AKTIV 

Severna Mitrovica, Kosovo 

 

Pos tovani Vladiko Teodosije, 

Zovem se Zoran Savić i koordinator sam projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv iž Severne 

Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici već 30 godina i aktivno 
sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, imajući u vidu 

da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima albanske 

nacionalnosti. 

Istovremeno, dugi niž godina sam radio kao novinar na Kosovo Sever – KoSSev portalu, i krož ovaj 

posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu.  

Srpska pravoslavna crkva je uvek bila kamen temeljac ža srpsku žajednicu na Kosovu, pruž ajući 

duhovno usmeravanje i podrs ku. Vas e vođstvo u eparhiji stavlja vas u kljuc nu ulogu u negovanju 

međuetnic ke harmonije. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i etnic kih grupa 

mož e da žnac ajno unapredi jedinstvo i međusobno ražumevanje u nas im žajednicama. Poživam 

Vas da podrž ite programe ža žajednice i žajednic ke projekte usluga koji okupljaju ljude iž ražlic itih 

sredina. Vas e propovedi i javna obraćanja bi trebalo da nastave da naglas avaju važ nost jedinstva, 

tolerancije i pos tovanja svih. 

Gledajući ka budućnosti, žamis ljam Kosovo gde će multietnic ka kohabitacija i verska tolerancija 

biti prihvaćene. Redovni međuverski sastanci i interkulturalne inicijative mogu podstaći dijalog i 

saradnju. 

Zamis ljam žajednice u kojima su verske ražlike prigrljene kao snage, a ne kao ižvor podela. U tom 

cilju, mogli biste da se fokusirate na kreiranje održ ivih programa koji vrs e edukaciju o verskoj 

ražnolikosti i toleranciji, podrž avaju žajednic ke projekte ža žajednice i osiguravaju jednaku 

žastupljenost svih verskih grupa u lokalnoj upravi. 

Zakljuc ujem ovo pismo sa puno nade, žamis ljajući budućnost u kojoj će nas i udruž eni napori da 

neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Siguran sam da už nas u žajednic ku 

posvećenost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju. 

Hvala vam na vas em vremenu i paž nji. 

 

Zoran Savić 
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Pisma Želja i Očekivanja 

 

Leonora Kryeziu, Jovana Radosavljeviċ, Robert Muharremi, Dušan 

Radakoviċ, Ilir Deda, Senad Saboviċ, Ramadan Ilazi, Dimitrije Obrenoviċ, 

Mentor Agani dhe Zoran Saviċ 

 

Imam Xheladin ef. Fazliu  

 

 

Avgust 2024  
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Leonora Kryeziu, izvršni direktor 

Prištinski institut za političke studije 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovani Imame Xheladine Fažliu,  

Moje ime je Leonora Kryežiu i obraćam Vam se u okviru Multietnic kog karavana ža mir i 

kohabitaciju, projekta koji su pokrenule nevladine organižacije KIPRED i AKTIV. Ja sam osnivac ica 
i ižvrs na direktorka Pris tinskog instituta ža politic ke studije (PIPS), ekspertske organižacije 

(think-tanka) sa sedis tem u Pris tini, koji je osnovan pre 22 godine pod pokroviteljstvom Saveta 

Evrope. Nas a misija je da promovis emo novu politic ku kulturu na Kosovu, ukorenjenu u osnovnim 

vrednostima nas eg ustava: slobodi, demokratiji i miru, i Kosovo kao domovinu ža sve svoje 

građane. Tokom protekle dve decenije, posvetila sam svoju karijeru unapređenju ovih 

demokratskih principa i negovanju drus tvene kohežije s irom Kosova. Međutim, nas i napori se sve 

vis e osporavaju produbljivanjem etnic kih podjela, naglas avajući hitnu potrebu ža većim 

građanskim angaž manom i proaktivnijim pristupom res avanju ovih pitanja. U svetlu ovih ižažova, 

pridruž ila sam se Karavanu i jos  jednoj koaliciji civilnog drus tva, Kosovskoj građanskoj alternativi 

(KGA), a obe imaju ža cilj da daju opipljiv doprinos unapređenju mira i međuetnic ke saradnje.  

Ja sam žamoljena, kao c lanica Karavana, da u ovom pismu iskaž em svoje ž elje i oc ekivanja u veži 

sa promocijom mira i harmonic ne etnic ke kohabitacije na Kosovu.  

Verujem u transformativnu moć dijaloga i empatije ža premos ćavanje podela i ižgradnju 
inkluživnijeg i mirnijeg drus tva. Stoga, moja je iskrena ž elja da vidim porast otvorenog i 

konstruktivnog dijaloga ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih žajednica. Takvi bi ražgovori trebalo 

da budu ukorenjeni u istinskoj ž elji da ražumemo perspektivu, iskustva i tež nje jedni drugih.  

Duboko cenim ulogu koju verske vođe igraju u promovisanju jedinstva i međusobnog 

ražumevanja među ražlic itim etnic kim i verskim grupama. Kao moralni i etic ki vođa, Vi mož ete da 

pruž ite smernice koje naglas avaju vrednosti kao s to su mir, pras tanje i međusobno pos tovanje, 

oblikujući na taj nac in stavove i ponas anja kako vernika tako i s ire žajednice.  

Stoga Vas poživam da prihvatite nas e napore i, u Vas oj uloži, da prenesete poruke tolerancije i 

mira, ohrabrujući svoje sledbenike da prihvate ove vrednosti kao kljuc ne ža nas  suž ivot.    

Konac no, obražovanjem žajednice i inspirisanjem mlađe generacije o važ nosti suž ivota i 

pos tovanja ražlic itosti, Vi mož ete da igrate vitalnu ulogu u oblikovanju harmonic nijeg i 

inkluživnijeg drus tva.   

U tom kontekstu, nadam se Vas em uvaž enom usmeravanju i vođstvu u žagovaranju ovih 

inicijativa. Vas  moralni autoritet i posvećenost miru mogu da posluž e  kao svetionik inspiracije ža 

druge da ih slede.   

 Uverena sam da už Vas e cenjeno vođstvo i nas e kolektivne napore, mož emo da napravimo 

žnac ajne korake ka mirnijem i koheživnijem drus tvu.  

S pos tovanjem,   

Leonora Kryežiu 
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Jovana Radosavljevič, izvršni direktor 

Nova društvena inicijativa  

Severna Mitrovica, Kosovo 

 

Pos tovani imame Fažliu, 

Nadam se da će vas ovo pismo naći u dobrom ždravlju i miru. Zovem se Jovana Radosavljević, ja 

sam aktivistkinja civilnog drus tva kosovskih Srba iž Severne Mitrovice i posvećena sam 
promovisanju pomirenja ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. Pis em vam kao deo 

Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju da podelim sa Vama svoja oc ekivanja i nade ža 

negovanje multietnic ke kohabitacije na Kosovu. 

Vas a uloga imama je od vitalnog žnac aja ža usmeravanje žajednice ka ražumevanju, toleranciji i 

međusobnom pos tovanju. Verujem da Vaše vožstvo može da u velikoj meri doprinese 

premošćivanju podela i negovanju mirnih odnosa između različitih etničkih grupa na 

Kosovu. Krož promovisanje dijaloga, pos tovanja i saradnje, mož emo da stvorimo okruž enje u 

kojem će se svi osećati bežbedno i cenjeno.  

Važno je da čuvamo našu kulturnu i versku raznolikost, dok se istovremeno staramo  o 

tome  da se identitet svakog pojedinca poštuje i čuva. Podstic em Vas da podrž ite inicijative 

koje okupljaju ljude iž ražlic itih sredina, podstic ući žajednic ke projekte ža žajednice, 

međukulturnu ražmenu i dijaloge koji naglas avaju nas e žajednic ke vrednosti. Vas e propovedi i 

javne poruke mogu da dodatno istaknu važ nost jedinstva, tolerancije i pos tovanja ža sve, bež 
obžira na etnic ke ili verske ražlike. 

Gledajući ka budućnosti, moja vižija je Kosovo gde je multietnic ka kohabitacija realnost koju svi 

prihvataju. Nadam se da ću videti kontinuirane napore za izgradnju razumevanja i saradnje 

među zajednicama, sa programima koji slave našu različitost i zajedničku ljudskost. 

Redovni međuverski sastanci i kulturne inicijative mogu da pomognu da se podstakne osećaj 

jedinstva i žajednic ke svrhe. U žakljuc ku, s pos tovanjem Vas poživam da nastavite sa svojim 

naporima u ižgradnji mirne i inkluživne žajednice. Vaše vođstvo može da inspiriše druge da 

rade u pravcu budućnosti, u kojoj će se svi ljudi na Kosovu, bez obzira na poreklo, osećati 

bezbedno, poštovano i kao kod kuće. 

 

S iskrenim pos tovanjem, 

Jovana Radosavljević 
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Dr Robert Muharremi  

Fred C. Cuni Centar za studije mira i sukoba  

Rochester Institute of Technologi na Kosovu 

 

Pos tovani imame Xheladin Fažliu, 

Zovem se Robert Muharremi i ja sam direktor Centra ža studije mira i sukoba pri RIT Kosovo. 

Pis em Vam da ižražim snaž nu podrs ku Multietnic kom karavanu ža mir i kohabitaciju, projektu 
koji su pokrenule nevladine organižacije KIPRED i AKTIV. Takođe ž elim da ižražim svoju snaž nu 

podrs ku Vas im naporima da promovis ete pomirenje i integraciju među ražlic itim verskim i 

etnic kim žajednicama na Kosovu. 

Vas a uloga, kao pos tovanog verskog vođe u muslimanskoj žajednici, u negovanju mirnog i 

inkluživnog drus tva je neprocenjiva. Verujem da promovisanjem međuverskog dijaloga i 

tolerancije mož ete da žnac ajno doprinesete sveukupnoj stabilnosti i napretku Kosova, a Vas  

doprinos mož e da napraviti žnac ajnu ražliku. 

Z eleo bih da Vas ohrabrim da nastavite sa svojim naporima da promovis ete međuverski dijalog i 

ražumevanje, govorite protiv diskriminacije, govora mrž nje i nasilja prema bilo kojoj žajednici, 

bež obžira na njihova verska uverenja, da podrž avate inicijative koje promovis u drus tvenu 

kohežiju i građansko uc es će među svim etnic kim i verskih grupama na Kosovu, i ohrabrujete 

ukljuc ivanje mladih u napore ža ižgradnju mira i pomirenje. 

Konkretne aktivnosti koje bi mogle da budu predužete u cilju podrs ke međuverskom dijalogu i 

toleranciji ukljuc uju: 

• Organižovanje žajednic kih verskih ceremonija radi promovisanja jedinstva i 

ražumevanja. 

• Kreiranje edukativnih materijala koji naglas avaju žajednic ke vrednosti i 

žajednic ku istoriju ražlic itih verskih žajednica. 

• Uspostavljanje i podrs ka forumima ža međuverski dijalog kako bi se obežbedila 

platforma ža otvorenu i uvaž avajuću diskusiju. 

• Podrs ka inicijativama ža žajednice koje promovis u međuversku saradnju i 

saradnju. 

Predužimajući ove korake, i krož vođstvo lic nim primerom, mož ete da pomognete da se stvori 

harmonic nije i inkluživnije drus tvo ža sve građane Kosova. 

Hvala Vam na Vas em vremenu i paž nji. 

 

S pos tovanjem,  

Dr Robert Muharremi  
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Dušan Radaković, izvršni direktor 

Centar za zastupanje demokratske kulture (ACDC) 

Severna Mitrovica, Kosovo 

 

Pos tovani imame Xheladine (Xheladin) Fažliu, 

Zovem se Dus an Radaković i ja sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture 

(ACDC). Rođen sam 1984. godine u Mitrovici, i duboko sam posvećen negovanju međuetnic kog 
dijaloga i saradnje od kraja sukoba na Kosovu. Tokom godina, uc estvovao sam u brojnim 

multietnic kim inicijativama, radeći žajedno sa ražnim međunarodnim organižacijama na 

promovisanju mira i ražumevanja među ražlic itim žajednicama. 

Sa diplomom magistra prava i velikim iskustvom u civilnom drus tvu, ukljuc ujući uloge u 

upravljanju medijima i projektima, posvetio sam svoju karijeru žalaganju ža demokratske 

vrednosti i ljudska prava. Svrha ovog pisma je da podelim moja lic na oc ekivanja i ž elje u veži sa 

unapređenjem multietnic ke kohabitacije na Kosovu, kao deo Multietnic kog karavana ža mir i 

kohabitaciju. 

Vas  uticaj, kao pos tovanog vođe i sastavnog dela Islamske žajednice Kosova, je kljuc an u 

promovisanju jedinstva i drus tvene harmonije. Vas  rad krož „Bereketi“, posebno u podrs ci 

ugrož enim porodicama, odraž ava duboku posvećenost drus tvenoj solidarnosti. Nadam se da ću 

videti Vas e kontinuirano vođstvo u inicijativama koje okupljaju pripadnike ražlic itih vera i 

etnic kih grupa, negujući duh međusobnog pos tovanja i ražumevanja. 

Moja ž elja je ža budućnost u kojoj Islamska žajednica, pod Vas im vođstvom, igra kljuc nu ulogu u 

promovisanju multietnic ke kohabitacije na Kosovu. Zamis ljam dž amije i islamske organižacije ne 

samo kao bogomolje, već i kao sredis ta ža angaž ovanje žajednice koja prevažilaži etnic ke granice. 

Poživam Vas, s pos tovanjem, da nastavite da vodite napore ža ižgradnju mirne i inkluživne 

žajednice podsticanjem međuetnic kog dijaloga, podrž avanjem inicijativa koje promovis u 

ražumevanje i žalaganjem ža jednake mogućnosti ža sve etnic ke grupe. 

Zavrs avam ovo pismo sa optimižmom, uveren da će Vas e vođstvo da doprinese u žnac ajnoj meri 

stvaranju harmonic nog multietnic kog drus tva na Kosovu. Radujem se nas im žajednic kim 

naporima u unapređenju ovog plemenitog cilja.  

 

Srdac an poždrav,  

Dus an Radaković 
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Ilir Deda, Aktivista civilnog društva 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovani imame Fažliu, 

Bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan vis e od dve decenije u 

ražlic itim ulogama, ukljuc ujući oc uvanje i unapređenje ražlic itosti u nas oj žemlji.  

Svrha ovog pisma je da istraž i mogućnosti da pros irite svoj angaž man u promovisanju 

multietnic ke i multireligijske kohabitacije u Grac anici. Ovo je posebno važ no sada kada sve vis e 

jac aju populistic ki i iskljuc ivi stavovi.  

Međuverska harmonija je bila sus tinska vrednost nas e nacije, a Islamska žajednica Kosova ima 

centralnu ulogu u oc uvanju i promovisanju ove vrednosti. Verujem da postoji nekoliko 

kratkoroc nih i dugoroc nih gestova koji se mogu užeti od Vas i uspostaviti ih u praksi. Nekoliko 

proižilaži iž pros lih praksi. 

U pros losti je postojala praksa da su verski poglavari jedni drugima javno c estitali najvaž nije 

verske pražnike. Ponovno uvođenje ove prakse, iako simbolic no, bio bi poc etni korak ka 

unapređenju međuverskog pos tovanja u nas oj žemlji. To bi žnac ilo pos tovanje najvaž nijih verskih 

pražnika ža pripadnike katolic ke, protestantske i pravoslavne žajednice. 

Međuverski dijalog i veće ražumevanje su moderan oblik, koji ima ža cilj da unapredi kohabitaciju 

i međuverski sklad. Iako ž ivimo u vremenima kada se harmonija ne ceni, verujem da Kosovo, s 

obžirom na svoju jedinstvenu istoriju, mož e da uspostavi međuverski dijalog na lokalnom 

ops tinskom nivou, da žapoc ne stvaranje kulture mira. Ovaj forum bi unapredio međusobno 

ražumevanje među lokalnim verskim vođama, ukljuc ujući i ražumevanje sa lokalnim ops tinskim 

vlastima. Takođe bi služ io kao forum ža diskusiju i adresiranje odgovarajućih potreba svake od 

verskih žajednica. 

Kosovo će biti uspes no samo ukoliko sac uva svoj multietnic ki karakter, a Islamska žajednica 

Kosova ima kljuc nu ulogu u oc uvanju i unapređenju ovog karaktera nas e drž ave. 

Snaž no verujem da je Vas e vođstvo od presudnog žnac aja ža ovu tac ku ražvoja nas e žemlje, i 

ižraž avam nadu da ćete ražmotriti predlož ene akcije.  

S iskrenim pos tovanjem, 

Ilir Deda  
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Senad Šabović, viši savetnik 

Evropski institut za mir 

Brisel – Priština 

 

Uvaž eni imame Fažliu,  

Moje ime je Senad S abović i pis em Vam kao neko ko podrž ava projekat Multietnički karavan za 

mir i kohabitaciju, koji vode NVO KIPRED i AKTIV. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu 
ža mir, sa primarnim fokusom na podrs ku dijalogu koji se vodi už podrs ku EU i generalno procesu 

normaližacije. Moja organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska 

alternativa (KGA), koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti  

Cilj ovog pisma je da mi omogući da ižražim svoja oc ekivanja od Vas u veži sa multietnic nos ću i 

suž ivotom. Kao s to žnamo, Republika Kosovo je definisana kao multietnic ka drž ava svih njenih 

građana i žajednica. Ovi principi su c vrsto ugrađeni u ustavni i pravni sistem Kosova. Oni 

nastavljaju da budu i kljuc no oc ekivanje nas ih međunarodnih partnera i organižacionog sistema 

evroatlantske žajednice, kojoj tež imo. Kao takvi, principi multietnic nosti, ražumevanja i mirne 

kohabitacije trebalo bi da se u potpunosti odraže na verski ž ivot nas e žemlje Dosta posla je 

urađeno na tom planu, ali bi trebalo da se to dodatno uc vrsti i pros iri, posebno u ovom trenutku 

pojac anih tenžija i žaustavljene normaližacije. Tokom godina, primetio sam sa velikim 

pos tovanjem doprinose Islamske žajednice Kosova u kontekstu ražlic itih okvira međuverskog 

dijaloga i ražlic itih inicijativa međuverske praktic ne saradnje.  

Kolege sa projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da pros irite ove inicijative i da Vam ponudimo 

nekoliko predloga u veži sa tim. Ovo bi bilo posebno važ no u multietnic koj ops tini Grac anica, c ije 

je stvaranje samo po sebi proižvod ustavne multietnic nosti Kosova. Uops teno govoreći, koris ćenje 

mogućnosti da se istakne multietnic nost kao vrednost je ižužetno korisno. Ovo mož e da ukljuc i 

žajednic ka saops tenja ža javnost, sadrž aj na drus tvenim mrež ama ili žajednic ke posete sa 

ražlic itim verskim ili institucionalnim vođama centrima i sajtovima ža žajednice. Omogućavanje 

ukljuc ivanja pos tovanja verske i etnic ke ražnolikosti u propovedi dž ume, kao s to sam siguran da 

se već des ava, takođe bi bio efikasan nac in da ža doprinos. Konkretnije rec eno, u nekim od mojih 

prethodnih pisama sam predlož io uspostavljanje  multikonfesionalnog saveta koji bi koordinirao 

i savetovao drž avu i međunarodne donatore u pogledu žas tite i rehabilitacije ugrož enih verskih 

objekata s irom Kosova. Vas a ops tina bi mogla da bude idealno mesto ža pilotiranje ovog projekta 

koji bi potom mogao da se ražvije na celom Kosovu. Ovo ne samo da bi poboljs alo fižic ko 

blagostanje ovih lokacija, već bi u kontinuitetu reafirmisalo poruku mira, koja je tako c vrsto 

ugrađena u muslimansku veru, kako na Kosovu tako i s irom sveta.   

Budite uvereni, c asni imame, da će moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, sa ovog projekta, kao 

i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljni da Vam pruž e opipljivu podrs ku u sprovođenju 

ovih sugestija. 

S velikim pos tovanjem i uvaž avanjem, 

Senad S abovic  
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Ramadan Ilazi, šef istraživanja 

Kosovski centar za bezbednosne studije 

Priština, Kosovo 

 

Pos tovani imame Xheladin Fažliu,  

Moje ime je Ramadan Ilaži i ja sam trenutno glavni istraž ivac  pri Kosovskom centru ža 

bežbednosne studije (KCBS). Imam iskustvo iž oblasti mirovnih studija, magistrirao sam na 
Univeržitetu Sent Endruž i doktorirao na Univeržitetu grada Dablina (DCU), a posvetio sam svoju 

karijeru promovisanju Kosova kao demokratskog i ražnolikog drus tva. Moj profesionalni put 

ukljuc uje i uloge aktiviste, rukovodioca organižacije i bio sam žamenik ministra ža evropske 

integracije. 

Ustav Kosova ima vižiju budućnosti u kojoj je nas a žemlja slobodna, demokratska i miroljubiva, i 

predstavlja dom ža sve svoje građane. Ova vižija je od sus tinskog žnac aja ža nas  žajednic ki cilj da 

jednoga dana postanemo deo Evropske unije, i nas a je kolektivna odgovornost da ovu vižiju i 

ostvarimo. 

Islamska žajednica na Kosovu igra kljuc nu ulogu u promovisanju mira, tolerancije i međuetnic ke 

saradnje. Vas e vođstvo mož e da inspiris e napore koji naglas avaju užajamno pos tovanje, i u ovom 

kontekstu, ž eleo bih da predlož im tri ideje ža dalje unapređenje međuetnic kog ražumevanja i 

saradnje na Kosovu. 

Prvo, poživam Vas da javno podrž ite i žastupate napore i aktivnosti koje organižuju organižacije 

civilnog drus tva sa Kosova i iž Srbije koje okupljaju ljude i pruž aju platformu ža dijalog i saradnju. 

U trenutnoj politic koj klimi ižmeđu Kosova i Srbije, kljuc no je imati glasove Islamske žajednice na 

Kosovu koji podrž avaju lidere civilnog drus tva i aktivnosti koje promovis u pomirenje i 

normaližaciju odnosa ižmeđu dve žemlje. 

Kao drugo, ohrabrujem Vas da preužmete proaktivnu ulogu u promovisanju međuverskog 

dijaloga. Važ no je ža građane Kosova da vide vis e primera gde se Vi i drugi verski lideri sastaju i 

s alju žajednic ke poruke svim građanima Kosova. Takođe bih ž eleo da Vas ohrabrim da istraž ite 

dalju saradnju sa drugim verskim vođama, kao s to su oni iž Srpske pravoslavne crkve, Katolic ke 

žajednice, Protestantske crkve i drugih. Hitno moramo da vas sve c es će viđamo žajedno, kako 

prenosite poruke tolerancije i saradnje. 

Treće, ohrabrujem Vas da u dž amijama primenite uc enja koja podrž avaju međuetnic ku saradnju i 

ražumevanje, kao i toleranciju. Ova uc enja mogu da odigraju žnac ajnu ulogu u oblikovanju drus tva 

na Kosovu koje bi bilo inkluživnije i imalo vis e ražumevanja. Na primer, tokom redovnih 

predavanja petkom, hutbe, ili neka gostujući hatib održ i predavanje na temu tolerancije. 

Hvala Vam na Vas oj paž nji u veži sa ovim pitanjma.  

 

Iskreno, Vas ,  

Ramadan Ilaži 
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Dimitrije Obrenović, koordinator projekta  

NVO Aktiv 

 

Pos tovani imame Xheladin Fažliu,  

Zovem se Dimitrije Obrenović, ja sam aktivista sam ža ljudska prava i  ž ivim u Severnoj Mitrovici. 

Tež im jednakim ljudskim pravima i boljem negovanju međuverske saradnje, c vrsto verujući da 

dalja saradnja neophodna ža bolju budućnost.  

Vas a uticajna požicija u muslimanskoj žajednici mož e da pomogne u promovisanju poruka mira i 

jedinstva. Radujem se Vas oj podrs ci u organižovanju međuverskih dijaloga i projekata ža pruž anje 

usluga žajednicama koji ukljuc uju ražlic ite verske grupe koje rade žajedno. 

U tom duhu, nadam se budućnosti u kojoj će multietnic ka kohabitacija da postane norma na 

Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se etnic ke i verske ražlike prihvataju kao snage, a ne kao 

ižvor podela. U tom cilju, mogli bi da se fokusirate na kreiranje održ ivih programa koji edukuju o 

kulturnoj ražnolikosti i toleranciji, koji podrž avaju žajednic ke projekte ža žajednice i osiguravaju 

jednaku žastupljenost svih etnic kih i verskih grupa u lokalnoj upravi. 

Stoga Vas ohrabrujem da aktivno uc estvujete u stvaranju mirne i inkluživne žajednice krož 

podrž avanje  međuetnic kih inicijativa, žalaganje ža politike koje garantuju jednake mogućnosti ža 

sve, i podsticanje otvorenog i uvaž avajućeg dijaloga ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih grupa. 

Zavrs avam ovo pismo sa puno nade, žamis ljajući budućnost u kojoj će nas i udruž eni napori da 

neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Siguran sam da už nas u žajednic ku 

posvećenost mož emo postići ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju.   

 

S pos tovanjem,  

Dimitrije Obrenović 
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Mentor Agani, viši istraživač 

Kosovski institut za istraživanje i razvoj politike 

Priština, Kosovo 

 

Uvaž eni imame Fažliu, 

Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje 
i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardania u Pris tini. U periodu od 2003 do 2016. godine, 

bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa 

namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.  

C vrsto verujem da Vi i odgovarajuće institucije Islamske žajednice u ops tini Grac anica mož ete da 

date žnac ajan i ožbiljan doprinos unapređenju međuetnic kih odnosa, gde ste aktivni, a samim tim 

i na s irem Kosovu. To mož ete da uc inite jednostavno prateći osnovne principe od kojih većinu 

žastupa i ispoveda vas e versko uc enje.  

Prvo, u svojim verskim i drus tvenim aktivnostima mož ete da se fokusirate na promovisanje 

međusobnog ražumevanja i pos tovanja među etnic kim žajednicama u Grac anici. Obe velike 

etnic ke žajednice, Srbi i Albanci, trebalo bi da budu upožnate i da ražumeju potes koće krož koje 

je druga strana prolažila u pros losti, kako bi i jedni i drugi imali potpuni uvid u slož enost 

kosovskog etnic kog možaika. Ovo, žaužvrat, mož e da podstakne dijalog ižmeđu ove dve etnic ke 

žajednice, i mož e utrti put ža pojavu međusobnog pos tovanja u budućnosti.  

Pod dva, – i vežano je ža prvo – jos  jedna osobina koja se mož e negovati u Vas im propovedima i 

aktivnostima, kao i kod vas ih vernika, jeste kulturna i verska osetljivost među verskim 

služ benicima, kao i među vernicima ražlic itih vera i nacionalnosti. Prihvatanje drugih kultura i 

pos tovanje prema njima – s to je sus tina multikulturaližma – jedna je od osnovnih karakteristika 

najnaprednijih drus tava. Nijedno drus tvo koje se žasniva na kulturnoj iskljuc ivosti ne mož e da 

napreduje.  

Vi takođe mož ete da ulož ite napore da unapredite saradnju sa drugim verskim vođama. Sukobi na 

Balkanu i na Kosovu naneli su veliku s tetu normalnim odnosima među glavnim religijama u 

regionu. S irom regiona, nakon ratova, glavne religije su ostale u stanju neprijateljstva i 

animožiteta. Na Kosovu se to odražilo na odnose Srpske pravoslavne crkve, s jedne strane, i 

drugih, albanskih religija, poput islama, katolic anstva, itd. Stanje ižolacije u kojem je Srpska 

pravoslavna crkva ostala na Kosovu nije normalno i nije prihvatljivo. Islamska žajednica Kosova i 

njene institucije, na centralnom i lokalnom nivou – kao i institucije i predstavnici drugih vera na 

Kosovu – trebalo bi da budu voljne i otvorene da uc ine sve s to je moguće kako bi se ova ižolacija 
Srpske pravoslavne crkve na Kosovu prevažis la. Jedini nac in ža oc ekivanje da će Srbi da prihvate 

Kosovo kao svoju drž avu jeste da Kosovo prihvati Srbe kao svoje građane.   

Ovo su samo neke od brojnih aktivnosti koje se mogu predužeti u cilju poboljs anja stanja 

međuetnic kih odnosa i kohabitacije u Grac anici, i uops te, na Kosovu. Zaista, na sastanku koji sa 

nestrpljenjem oc ekujemo sa Vama u budućnosti, mogle bi da se pojave brojne druge ideje o kojima 

bi se moglo diskutovati.  

  

Hvala Vam, i s pos tovanjem,  

Mentor Agani 
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Zoran Savič, koordinator projekta 

NVO AKTIV 

Severna Mitrovica, Kosovo 

 

Pos tovani imame Xheladin Fažliu, 

Zovem se Zoran Savić i koordinator sam projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv iž Severne 

Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici već 30 godina i aktivno 
sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, imajući u vidu 

da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima albanske 

nacionalnosti. 

Istovremeno, dugi niž godina sam radio kao novinar na Kosovo Sever – KoSSev portalu, i krož ovaj 

posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu. I 

danas sarađujem sa mnogim albanskim novinarima i urednicima, kako na projektima, tako i krož 

poslove koji nisu povežani sa time. 

Pos to ste Vi deo Islamske žajednice na Kosovu, mož ete da u velikoj meri promovis ete 

međuetnic ku harmoniju. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i etnic kih grupa 

mož e da pomogne da se podele premoste. Poživam Vas da podrž ite programe ža žajednice i 

žajednic ke projekte usluga koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina. Vas e propovedi i javna 

obraćanja mogu da naglas avaju jedinstvo, toleranciju i pos tovanje prema svima. Stoga, radujem 

se Vas oj podrs ci u organižovanju međuetnic kih dijaloga i projekata ža pruž anje usluga 
žajednicama koji ukljuc uju ražlic ite verske grupe koje rade žajedno.  

U tom duhu, ja se nadam budućnosti gde će međuverska kohabitacija da postane norma na 

Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima će se verske ražlike prihvatati kao snaga, a ne kao ižvor 

podela. U tom cilju, mož ete da se fokusirate na kreiranje održ ivih programa koji edukuju o verskoj 

ražnolikosti i toleranciji, podrž avaju žajednic ke projekte žajednice i osiguravaju jednaku 

žastupljenost svih verskih grupa u lokalnoj upravi. 

Zakljuc ujem ovo pismo sa puno nade, žamis ljajući budućnost u kojoj će nas i udruž eni napori da 

neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Siguran sam da už nas u žajednic ku 

posvećenost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju. 

Hvala vam na vas em vremenu i paž nji. 

 

Zoran Savić 

 

 

 

 

 

 

 


